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 PhDr. Július Mésároš, DrSc. / 1923 – 2006 / sa narodil v rodine drobného roľníka. Jeho 
rodná obec Čaka v okrese Levice bola v období 2. svetovej vojny okupovaná Maďarskom. Jeho 
otec bol za svoje národné presvedčenie väznený  a to determinovalo aj demokratické presvedčenie  
a záujem o kultúru vlastného národa u dospievajúceho syna. Gymnaziálne štúdiá absolvoval 
v Leviciach a Šahách tesne po prechode frontu v r. 1945. Na jeseň sa zapísal na Filozofickú fakultu 
Slovenskej univerzity v Bratislave na odbor história – filozofia. Po ukončení štúdia  v r. 1950 
nastúpil do Ústavu pre sociálny výskum SAVU, kde sa zaoberal vplyvom industrializácie na 
roľnícku dedinu. Roľnícka a sociálna otázka v slovenských dejinách ostali už navždy základnými 
okruhmi jeho odborného záujmu. V roku 1953 po vzniku SAV sa J. Mésároš stal jedným zo 
zakladajúcich pracovníkov Historického ústavu SAV. V r. 1958 získal vedeckú hodnosť CSc. za 
prácu „Roľnícka a národnostná otázka na Slovensku 1848 – 1900. K problematike feudálnych 
prežitkov“. Podieľal sa na príprave prvých syntetických prác  / Přehled československých dějin, 
1955, Dejín Slovenska, 1956 / . Ucelený prehľad o národnom vývine od r. 1848 do konca 19. 
storočia podal J. Mésároš v Československej vlastivede II /2. Na jeho vedeckú profiláciu 
a odborný rast pozitívne pôsobila skutočnosť, že sa na pracovisku stretol s generačne blízkou, 
podobne zanietenou skupinou historikov, ktorí položili základy slovenskej historickej spisby. Od 
začiatku 60. rokov sa začal intenzívne zaujímať o politickú a kultúrnu stránku 
národnoemancipačného procesu v 2. polovici 19. a začiatkom 20. storočia. Vo svojich prácach 
tohto obdobia kládol dôraz na osvetlenie politického, sociálneho i kultúrneho vývinu slovenskej 
spoločnosti v podmienkach tlaku maďarských politických síl proti prejavom slovenskej národnej 
identity. Takým bolo aj syntetické dielo Dejiny Slovenska II, za ktoré získal v r. 1968 hodnosť 
DrSc.  
 V rokoch 1969 – 1970 zastával J. Mésároš funkciu riaditeľa Historického ústavu SAV. 
V období  tzv. normalizácie bol vylúčený z KSS a odvolaný z postu riaditeľa. Bol zbavený 
možnosti publikovať výsledky svojej práce a v r. 1975 aj prinútený odísť zo SAV. Nastúpil do    
Historického ústavu Slovenského národného múzea do oddelenia dejín kultúry. V zaradení  
muzeálny pracovník , neskôr vedúci oddelenia sa realizoval ako autor viacerých scenárov 
špecializovaných výstav, napr. Československo – Poľsko, Stáročia susedstva a priateľstva, 
Školstvo pre deti a mládež vyžadujúcu osobitnú starostlivosť, Veda na Slovensku v minulosti 
a súčasnosti.  
 V polovici 80. rokov sa J. Mésárošovi ponúkla možnosť podieľať sa na tvorbe syntetických 
prác, keď sa ukázalo, že príprava plánovaných diel a najmä požiadavka na ich kvalitatívnu úroveň 
si vyžaduje jeho účasť. Podarilo sa prekonať výhrady politických orgánov a J. Mésároš sa zapojil 
do vedeckej práce vtedajšieho Ústavu historických vied SAV. V Přehlede dejin Československa I / 
2 spracoval politické a kultúrne smerovanie slovenského obrodeneckého pohybu od r. 1780 do r. 
1848. V r. 1984 odišiel do dôchodku, ale v rámci čiastočného pracovného úväzku sa podieľal na 
príprave Dejín Slovenska II. a III. V r. 1990 bol rehabilitovaný a pracoval v Historickom ústave 
SAV ako vedúci vedecký pracovník až do r. 1996. Od novembra 1989 sa energicky zapojil do 
aktivít historickej obce. Reagoval na  problémy historiografie v posledných desaťročiach, keď 
nemohol publikovať. J. Mésároš sa vždy zanietene vyjadroval k otázkam, ktoré ho zaujali. Napr. 
v 60. rokoch polemizoval s maďarskými historikmi, ktorí spochybňovali pôsobenie štúrovskej 
generácie. Tak isto bol známy ako energický diskutér na konferenciách a seminároch. Ako 
vedecký tajomník a podpredseda Slovenskej historickej spoločnosti v 60. rokoch sa pričinil 
o vybudovanie jej organizačnej základne a prezentáciu dosiahnutých výsledkov. Ako školiteľ 
vychovával mladých vedeckých pracovníkov a bol členom komisie pre obhajoby dizertačných 
prác. Vypracoval heslá z našich a svetových dejín pre Encyklopédiu Slovenska / cca 300 hesiel / 
a encyklopedický časopis Pyramída. Svojimi vedecko-popularizačnými článkami oslovoval širšiu  
verejnosť. 



  

III 
 

Okrem vlastného vedeckého výskumu pracoval J. Mésároš vo viacerých odborných 
komisiách: Komisia pre výskum dejín Rakúsko – Uhorska, Československo –maďarská historická 
komisia, Komisia pre riadenie vedeckých spoločností pri SAV a i. Tiež veľmi rozsiahla bola i jeho 
vedecko – posudzovateľská  a prednášková činnosť.   
 Písomnú pozostalosť J. Mésároša odkúpil Ústredný archív SAV od jeho dcéry v r. 2007. 
Spracovaná je formou inventára, obsahuje 729 inventárnych jednotiek uložených v 66 archívnych 
škatuliach. Celý fond sa delí na osem základných vecných skupín, ktoré sa niekedy ešte členia na 
podskupiny, usporiadané chronologicky. 
 Prvou základnou vecnou skupinou sú Materiály z vedeckej činnosti – I. Členia sa na: 
Rukopisy nepublikované – IA, a to Štúdie, články, prejavy –IA1 a Posudky, recenzie, návrhy –
IA2; 
Rukopisy publikované –IB sú rozdelené rovnako na Štúdie a články – IB1 a na Posudky a recenzie 
– IB2.Inventárne záznamy obsahujú aj bibliografický údaj / okrem nezistiteľných prípadov /;  
Tlačené práce – IC tak ako v predchádzajúcej podskupine obsahujú bibliografický údaj; 
Vedecké podujatia – ID. Patria sem konferencie, sympóziá, semináre označené ID1. Inventárny 
záznam obsahuje názov podujatia, miesto a dátum konania a druh zachovaného materiálu, napr.  
program, uznesenie, zoznam účastníkov, referáty a pod. Podskupinu dopĺňajú aj Správy zo 
služobných ciest –ID2. Prvú základnú vecnú skupinu uzatvára  Vedecká dokumentácia – IE. Je 
nielen najobsiahlejšia, ale i najrozmanitejšia. Roztriedená je podľa základných tém, napr. texty 
k dejinám Slovenska, texty k Přehledu čs. dějin, osobnosti slov. kultúrneho života, štatistiky, 
novinové výstrižky a excerptá zo slovenských novín 19. a 20. storočia, urbárske spory, heslá pre 
encyklopédiu, fotokópie osobností a významných budov, vystúpenia slov. poslancov v uhorskom 
sneme, Historický atlas ČSSR, dokumenty k slov. sociálnodemokratickému hnutiu pred 1. 
svetovou vojnou a i.  
 Druhú základnú vecnú skupinu tvoria Materiály z funkcií – II.  Členia sa na:                                  
Funkcie vedecké –IIA  rozdelené na Funkcie v ČSAV –IIA1; Funkcie v SAV – IIA2; Funkcie 
v rezortoch – II3, napr. v SNM, MS, Múzeu školstva a pedagogiky, Ústave vedecko- technických 
informácií ČsAZV v Prahe a i.; Funkcie v komisiách a vedeckých spoločnostiach – IIA4, napr. 
v Slovenskej historickej spoločnosti, Slov. národnom komitéte historikov, Slov. komitéte slavistov 
a ďalších.                                           
Funkcie celospoločenské –IIB odrážajú činnosť J. Mésároša v Klube nezávislých spisovateľov, 
Spolku slov. spisovateľov, Bernolákovej spoločnosti, Slovenskej organizácii na ochranu práv 
ľudských a národných, Slov. helsinskom výbore, ale i v občianskom výbore proti výstavbe garáží 
na Hradnom vrchu v Bratislave. 
Redaktorské funkcie – IIC zachytávajú pôsobenie v redakčných radách Historického časopisu, 
zborníka Agrikultúra, v Encyklopédii Slovenska, edícii Postavy slov. politiky. 
 Treťou základnou vecnou skupinou sú Biografické materiály –III. Pozostávajú z týchto 
podskupín: Osobné doklady- IIIA napr. krstný list, vysvedčenia, vojenský list, rôzne preukazy;. 
Pracovné zmluvy –IIIB , t. j. pracovné a autorské zmluvy, dohody o vykonaní práce; Menovania 
a odvolania – IIIC  do rôznych funkcií; Osvedčenia – IIID o spoľahlivosti, o majetkových 
pomeroch a daniach; Žiadosti – IIIE o prijatie do zamestnania; Životopisy –IIIF; Správy o činnosti 
– IIIG  v HÚ SAV; Bibliografia prác – IIIH; Udelenie vedeckých hodností –IIICH a Ceny 
a vyznamenania – III I. 
 Štvrtá základná vecná skupina je Korešpondencia – IV. Nie je usporiadaná chronologicky, 
ale abecedne podľa odosielateľa alebo adresáta. Inventárny záznam obsahuje údaj o počte kusov 
a rokoch. Ak datovanie nebolo možné, je uvedené bez dátumu / b. d. / 
 Fotografie – V.  sú piatou vecnou skupinou. obsahujú portréty J. Mésároša, rodinné 
fotografie, fotografie z pracovných a priateľských stretnutí. 



  

IV 
 
 Šiesta vecná skupina je O pôvodcovi fondu – VI. Skladá sa v prevažnej miere z posudkov 
na jeho práce, ale je tu i návrh na ocenenie štúdie v súťaži SAV a návrh na jeho členstvo v Českej 
a slovenskej učenej spoločnosti. 
 Siedmu vecnú skupinu tvoria Práce iných autorov – VII. Sú to abecedne usporiadané 
darované práce kolegov a priateľov, alebo štúdie tematikou príbuzné a blízke záujmom J. 
Mésároša. 
 Fond uzatvára najmenšia , ôsma vecná skupina Materiály o rodine – VIII.  Pozostáva 
z novinového článku o bratovi m. Mésárošovi a kondolencií zaslaných rodine po smrti J. 
Mésároša. 
 Celý Osobný fond J. Mésároša nám podáva výrečné svedectvo nielen o jeho autorskej 
erudícii a schopnosti syntetizovať čiastkové poznatky do uceleného tvaru / J. Mésároš sa zúčastnil 
na realizácii všetkých základných diel o dejinách Slovákov /, ale i o vývinovej línii slovenskej 
historiografie.  
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    I. Materiály z vedeckej činnosti 
    A Rukopisy nepublikované 
 
    1 Štúdie, články, prejavy 
 
 
 
 
 
1 IA1 K 70. výročiu narodenia s. Dimitrova. 
          1952        1 
 
2 IA1 Otvorenie Československej akadémie vied. 
          1953        1 
 
3 IA1 Relácia pre televíziu k 100. výročiu založenia MS. 
          1953        1 
 
4 IA1 Článok o Leninovej práci: Vývoj kapitalizmu v zemědělství. 
          1953        1 
 
5 IA1 J. M. + A. Špiesz: O historických koreňoch maďarského nacionalizmu. 
          1962        1 
 
6 IA1 Koncept zdravice k 100. výročiu založenia Juhoslovanskej   
  akadémie v Záhrebe pre delegáciu SAV. 
          1966        1 
 
7 IA1 Hurban 
          1967        1 
 
8 IA1 Prejav pri otváraní Klubu priateľov MS v Čadci. 
          1968        1 
 
9 IA1 Prednášky pre rozhlas: 
  O niektorých otázkach nášho vývoja po r. 1848; 
  K otázke rozpadu monarchie; 
  Naša súčasnosť a vznik republiky. 
          1968        1 
 
10 IA1 Relácia pre rozhlas: História naša učiteľka. 
          1968        1 
 
11 IA1 Úvaha nad rokom 1848-49. 
          1968        1 
 
12 IA1 Prednáška pri odhaľovaní pamätníka bojov slovenských 
   
 

povstalcov r. 1848 u Klasovitých. 
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          1968        1 
 
13 IA1 Prednáška k 120. výročiu popravy Holubyho a Šuleka v Šulekove. 
          1968        1 
        
14 IA1 Rozlúčka s A. Húščavom .        
          1969        1    
 
15 IA1 Prednáška pre rozhlas k 120. výročiu Mikulášskych žiadostí. 
          1969        1 
 
16 IA1 K 75. výročiu smrti Martina Čulena. 
          1969        1 
 
17 IA1 Podklady pre tézy k 25. výročiu oslobodenia Československa. 
          1970        1 
 
18 IA1 140 rokov od východoslovenského roľníckeho povstania. 
          1971        1 
 
19 IA1 Formovanie slovenského národa a vývin slovenského buržoázneho 
  národného hnutia od konca 18. stor. do 1. svetovej vojny. 
          1974        1 
 
20 IA1 Adam František Kollár. 
          1976        1 
 
21 IA1 Tolerancia – spravodlivosť. 
          1989        1 
 
22 IA1 Úvaha o Slovensku a Slovákoch v 19. stor. pre Ministerstvo kultúry. 
          1990        1  
           
23 IA1 Slovenská historiografia – aktíva, problémy, perspektívy.  
          1990        1 
 
24 IA1 Menšiny na Slovensku – k dokumentárnemu videofilmu. 
          1993        1 
 
25 IA1 Za významným slovenským historikom- A. Špieszom. 
          1993        1 
 
26 IA1 Intelektuálom Európy- Memorandum slovenskej inteligencie 
  k otázke menšín v strednej Európe. 
          1994        1 
 
27 IA1 Osudy pamiatky a národného odkazu M. Čulena po r. 1918. 
          1994        1 
 
28 IA1 Bratislava – dejinný prehľad. 
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          1996        1 
 
29 IA1 Dedičstvo deformácií v terminológii v slovanských štúdiách 
  / slovanská vzájomnosť, panslavizmus, slovanská otázka/. 
          2001?        1 
   
30 IA1 Kde hľadať korene zaostalosti Slovenska a Slovákov. 
          b. d.        1 
 
31 IA1 Zahraničná politika a parlamentná opozícia v Uhorsku na prahu  
  nového storočia.- preklad práce I. Diószegiho. 
          b. d.        2 
 
32 IA1 Štúdia o rozvoji kapitalizmu v Uhorsku v 2. polovici 19. storočia.   
          b. d.        2 
 
33 IA1 Slovenská revolučná jar 1848. 
          b. d.        2 
 
34 IA1 Článok o slovenskom národnom hnutí a jeho vodcoch v  
  revolučných rokoch 1848-49. 
          b. d.        2 
 
35 IA1 Slováci v období zvýšeného národného útlaku. 
          b. d.        2 
 
36 IA1 Sociálne postavenie, hnutie slovenského roľníctva a agrárna  
  otázka na Slovensku od začiatku 18. storočia po súčasnosť. 
          b. d.        2 
 
37 IA1 Podstata človeka a výchova. /Výchova a jej vplyv na vývin ľudstva/. 
          b. d.        2 
 
38 IA1 Marxistická biológia a fyziológia. 
          b. d.        2 
 
 
39 IA1 Význam Lysenkovej teórie dedičnosti pre psychológiu a pedagogiku. 
          b. d.        2 
 
40 IA1 Slovenský vývoj po Bachovom páde.   
          b. d.        2 
 
41 IA1 Slovensko v období buržoáznej revolúcie 1984-49. 
          b. d.        2 
 
42 IA1 Slovenské povstanie 1848-49. 
          b.d.        2 
   
43 IA1 Ideová koncepcia a návrh časti scenára o revolučnom vystúpení  
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  Slovákov v rokoch 1848-49 pre parížsku výstavu Genies tchéque  
  et slovaque. 
          b. d.        2 
 
44 IA1 Na prahu nového storočia. 
          b. d.        2 
 
45 IA1 Štefánik v slovenskej publicistike a literatúre po vzniku ČSR. 
          b. d.        2 
 
46 IA1 Slováci v dobe memorandovej a matičnej. 
          b. d.        2 
 
47 IA1 Záložka k druhému vydaniu publikácie Slováci a ich národný vývin. 
          b. d.        2 
 
48 IA1 Kolektivizácia poľnohospodárskej výroby. Socializácia dediny  
  ako dejinná nevyhnutnosť. 
          b. d.        2 
 
49 IA1 Miesto a význam štúdia histórie. 
          b. d.        2 
 
50 IA1 Postavenie Slovákov v Uhorsku po rakúsko-maďarskom vyrovnaní;  
  Postavenie a zápasy slovenského roľníctva v období uhorského 
  kapitalizmu 1848-1918. 
          b. d.        2 
 
51 IA1 Prednáška o revolučných rokoch 1848-49 na Slovensku. 
          b. d.        2 
 
52 IA1 Slováci v revolúcii 1848-1849- pre televíziu. 
          b. d.        2 
 
53 IA1 Prenikanie kapitalizmu do feudálneho poľnohospodárstva a 
  jeho upevnenie urbariálnym patentom. 
          b. d.        2 
 
54 IA1 Politická situácia pred svetovou vojnou. 
          b. d.        2 
 
55 IA1 Maďarská štátna ideológia a Slováci po vyrovnaní. 
          b. d.        2 
                        
56 IA1 Problematika spoločenskovedného výskumu obyvateľstva  
  maďarskej národnosti v ČSSR na pracoviskách SAV. 
          b. d.        2  
 
57 IA1 Genéza novodobého slovenského národa a slovenského 
  národného hnutia do prvej svetovej vojny. 
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          b. d.        2 
 
58 IA1 Uhorský volebný systém a Slováci.   
          b. d.        2 
 
59 IA1 Slovenská politika za posledných päťdesiat rokov. 
          b. d.        2 
 
60 IA1 Pokusy o novú koncepciu slovenskej politiky po porážke 
  revolúcie 1848 – 49. 
          b. d.        3 
 
61 IA1 Slovenské roľníctvo v národnom hnutí v období absolutizmu. 
          b. d.        3 
 
62 IA1 Demografický vývoj obyvateľstva Slovenska a Slovákov v 
  Uhorsku v rokoch 1870 – 1890.       
          b. d.        3  
 
63 IA1 Článok o prínose Lenina k svetovému pokroku. 
          b. d.        3 
 
64 IA1 Článok o Liptovských žiadostiach r. 1848 a článok o 
  Liptovskej petícii z r. 1868.  
          b. d.        3 
 
65 IA1 Die geschichtlichen und sozialen bestimmenden Wirkursachen der 
  slowakischen Nationalbewegung und die Hauptmerkmale  der 
  Entwicklung derselben bis zur Revolution in den Jahren 1848-49. 
          b. d.        3 
 
66 IA1 Slovenská politika v 19. storočí. / pre Ľ. Holotíka / 
          b. d.        3 
 
67 IA1 Slovenská otázka od r. 1848 do deväťdesiatych rokov 19. stor.  
          b. d.        3 
 
68 IA1 Na ceste k národnému oslobodeniu.  
          b. d.        3 
 
69 IA1 Postavenie Slovákov a ich zápas o národné práva pred prvou 
  svetovou vojnou. 
          b. d.        3 
 
70 IA1 Vplyv industrializácie na roľnícku dedinu. 
          b. d.        3 
 
71 IA1 Článok o polarizácii slovenských politických síl koncom  
   

19. storočia. 
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          b. d.        3 
 
 72 IA1 Štúdia o vývoji mestskej aglomerácie v období prechodu 
  feudalizmu v kapitalizmus. 
          b. d.         3 
 
73 IA1 Prednáška o historickom vývoji slovenskej národnosti a o  
  slovenskom národnom hnutí. 
          b. d.        3 
 
74 IA1 Problémy v dejepise a ich riešenie. 
          b. d.        3 
 
75 IA1 Štúdia o Štefánikovi – bez názvu. 
          b. d.        3 
 
76 IA1 Štúdia o rozmachu slovenského obrodeneckého hnutia 
  koncom 18. storočia. 
          b. d.        3 
 
77 IA1 Vajanský očami historika. 
          b. d.        3 
 
78 IA1 Maďarská štátna ideológia a Slováci po vyrovnaní. 
          b. d.        3 
 
79 IA1 Mikulášske žiadosti slovenského národa.  
          b. d.        3 
 
80 IA1 Slovenské národné oslobodzovacie hnutie v rokoch 1848-49. 
          b. d.        3 
 
81 IA1 Národnostná otázka v Uhorsku pred r. 1848 a Slováci. 
          b. d.        3 
 
82 IA1 K otázke hľadania hlavného alebo národného centra 
  Slovákov od 19. storočia. 
          b. d.        3 
 
83 IA1 Charakteristika česko – poľských vzťahov v období 1848 -  
  1918 ako základne pre vzájomné kultúrne vzťahy. 
          b. d.        3 
 
84 IA1 Slovenské národnoemancipačné zápasy v revolučných  
  rokoch 1848-49 a ich sociálne determinácie. 
          b. d.        3 
 
85 IA1 Roľnícke povstanie v Zemplíne r. 1831. 
          b. d.        3 
86 IA1 K pruskej ceste vývinu kapitalizmu v Uhorsku. 
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          b. d.        3 
 
87 IA1 Postavenie Slovákov vo veľkomaďarskej a čechoslovakistickej 
  koncepcii národa. 
          b. d.        3 
 
88 IA1 Príspevok k problematike revolúcie 1848 – 1849 v Uhorsku. 
          b. d.        3 
 
89 IA1 K problematike genézy novodobého slovenského národa.  
          b. d.        4 
 
90 IA1 Széchényi und die slowakischen Politiker des 19. Jahrhunderte. 
          b. d..        4 
 
91 IA1 Prednáška o revolučných rokoch 1848-49 pre Krúžok 
  historikov v Trenčíne. 
          b. d.        4 
 
 
    2  Posudky, recenzie, návrhy 
 
 
92 IA2 „Prvá ruská revolúcia 1905-1907“ – recenzia knihy Pankratovovej. 
          1952        4 
 
93 IA2 E. Lédererová:“Az ipari kapitalizmus Kezdetei Magyarországon“-  
  recenzia a úvod k slovenskému vydaniu.      
          1954        4 
 
94 IA2 Ľ. Holotík:“ Štefánikovská legenda“ – posudok. 
          1958        4 
 
95 IA2 Á. Paulínyi:“Hronecké železiarne v tridsiatych až šesťdesiatych  
  rokoch 19. stor.“ – oponentský posudok kandidátskej práce. 
          1959        4 
 
96 IA2 I. Rubik:“ Dejiny povstania východoslovenského ľudu r. 1831“ - 
  posudok. 
          50.roky       4 
 
97 IA2 Hodnotenie vedeckej a vedecko-popularizačnej práce doc. J. Albertyho  
  k habilitácii za mimoriadneho profesora histórie. 
          1960        4 
 
98 IA2 I.G. Kolomiec:“ Sociaľno – ekonomičeskie otnošenia i obščestvennoje 
  dviženie v Zakarpate vo vtoroj polovine XIX. stoletia“ – posudok. 
          1961        4 
 
99 IA2 J. Kuzmík:“ Bibliografia publikácií k miestnym a všeobecným  
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  dejinám Slovenska“ – lektorský posudok. 
          1961        4 
 
100 IA2 „ Memorandum v slovenskej literatúre“ – posudok na publikáciu 
  pripravovanú k jubileu vydania Memoranda. 
          1961        4 
 
101 IA2 J. Joza, J. Butvin, F. Červinka:“ Dejepis pre 8. ročník“ - posudok 
  predbežného textu. 
          1962        4 
 
102 IA2 Výstava „100 rokov Matice slovenskej“ – posudky I. a II. časti    
  návrhu libreta a scenára. 
          1962?        4 
 
103 IA2 J. Mjartan:“ Jozef Ľudovít Holuby“ – posudok textu štúdie. 
          1963         4 
 
104 IA2 J. Sninčák:“ Protokol o revolučných prejavoch a odpore poddaných 
  proti feudálnemu útlaku v období rozkladu a krízy feudalizmu“ -  
  posudok na vydanie. 
          1963        4 
 
105 IA2 „Príspevky k dejinám východného Slovenska“ - posudok 
  materiálov zborníka. 
          1963        4 
 
106 IA2 Posudok textu T. Strogoňa o národnom školstve Slovákov. 
          1963        4 
 
107 IA2 T. Strogoň:“ K otázke vzniku revúckeho slovenského gymnázia  
  a jeho vybudovanie na úplnú strednú školu“ – dva oponentské   
             posudky kandidátskej dizertačnej práce. 
          1963        4 
 
108 IA2 J. Hučko:“ Gašpar Fejérpataky – Belopotocký: Život a dielo“ -  
  posudok vedeckého redaktora. 
          1964        4 
 
109 IA2 Charakteristika odborného a osobného profilu dr. J. Hanušina. 
          1964        4 
 
110 IA2 P. Hapák:“ Dejiny Prešova 1848 – 1900“ – posudok textu. 
          1964        4 
 
111 IA2 Pripomienky k elaborátu o vyučovaní dejepisu na budúcich  
  gymnáziách. 
          po 1965       4 
 
112 IA2 „Dejiny Prešova“ – posudok práce autorského kolektívu. 
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          1965        4 
 
113 IA2 J. Guzi:“ Slovenská volebná aktivita v rokoch 1861 – 1881“ - 
  posudok štúdie. 
          1966        4 
 
114 IA2 Posudok školiteľa o K. Vadkertyovej. 
          1966        4 
 
115 IA2 F. Červeňanský:“ Štát a právo v ideológii Ľ. Štúra“ – posudok. 
          1966        4 
 
116 IA2 F. Bokes:„Dokumenty k slovenskému národnému hnutiu,   
  zväzok III, 1885 – 1901“ – recenzný posudok.  
          1966        4 
 
117 IA2 J. Kiss:“ Priebeh a výsledky urbariálnych sporov po zrušení  
  poddanstva na Pálfyovskom panstve Kráľová“ - posudok 
  diplomovej práce. 
          1967        4 
 
118 IA2 Ľ. Haraksim:“ Slovanské programy“ – recenzný posudok. 
          1967        4 
 
119 IA2 M. Pišút:“ Slováci a idea slovanskej vzájomnosti v 20. a 30. rokoch 
  19. storočia“ – posudok. 
          1967        4 
 
120 IA2 V. Zuberec:“ Úloha slovenských politických strán a skupín v 
  politickom boji o spôsob uskutočnenia prvej pozemkovej  
  reformy v Československu“ – posudok štúdie. 
          1967        4 
 
121 IA2 J. Tkadlečková:“ Česko – slovenské vzťahy v období národného  
  obrodenia 1790 – 1867“ – recenzný posudok. 
          1967        4 
 
122 IA2 J. Juríček:“ M. R. Štefánik – životopisný náčrt“ – dva  posudky. 
          1967        4 
 
123 IA2 „Dejiny štátu a práva v Československu v období kapitalizmu“ -  
  posudok kolektívneho diela.  
          1967        4 
 
124 IA2 Kolektív:“ Slovanství v českém a slovenském národním 
  životě“ – lektorský posudok. 
          1967        4 
 
125 IA2 J. Novotný:“ Řemeslná výroba na Slovensku v první polovině  
  19. století“ – posudok hlavného redaktora. 
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          1967        4 
 
126 IA2 M. Kociský:“ Sociálnoekonomické postavenie robotníckej triedy 
  na Slovensku na prelome 19. a 20. storočia“ – oponentský posudok  
  kandidátskej dizertačnej práce. 
          1967        4 
 
127 IA2 M. Krajčovič:“ Spolupráca Slovákov, Rumunov, Srbov v 90. rokoch 
  19. storočia“ – oponentský posudok kandidátskej dizertačnej práce. 
          1967        4 
 
128 IA2 Stanovisko k reedícii slovenských dejín J. Bottu:“ Slováci, vývin 
  ich národného povedomia“ . 
          po 1967       4 
 
129 IA2 Ľ. Lipták:“ Slovensko v 20. storočí“ – návrh na ocenenie práce. 
          1968        4 
 
130 IA2 „Dejiny Slovenska III. Od roku 1848 do r. 1900“ – hodnotenie.                  
          1968        5 
 
131 IA2 Hodnotenie diela profesora Daniel Rapanta. 
          1968        5 
 
132 IA2 M. Písch:“ Postoj Slovákov k východnej kríze 1875 – 1878“. 
          1968        5 
 
133 IA2 K. Rebro:“ Myšlienka národného štátu a Slováci v revolúcii 1848 - 
 
  1848“ – recenzný posudok. 

1968 5 
 
134 IA2 „ Dějiny československého zemědělství, II.“ – recenzný posudok 
  kolektívnej práce. 
          1968        5 
 
135 IA2 M. Krajčovič:“ Slovenská otázka v strednej Európe 1890 – 1901 -  
  posudok monografie. 
          1968        5 
 
136 IA2 K. Rebro:“ Štátoprávne snahy Slovákov o zabezpečenie svojej   
  národnej suverenity“ – posudok. 
          1969        5 
 
137 IA2 K. Rebro:“ Právne postavenie poddaných roľníkov na Slovensku 
  od začiatku 18. stor. do buržoáznej revolúcie 1848“ - oponentský 
  posudok doktorskej dizertačnej práce. 
          1969        5 
 
138 IA2 J. Tkadlečková – Vantuchová:“ Živena – spolok slovenských 



 12 

  žien  /1869-1948/ „ – lektorský posudok 
          1969        5 
 
139 IA2 O. Kodedová:“ Familianti a kolonisté na křivoklátském panství“ – posudok. 
          1969        5 
 
140 IA2 „Dejiny Maďarska 1918 – 1966“ – recenzný posudok. 
          1969        5 
 
141 IA2 Návrh na inštaláciu pamätnej izby Martinovi Čulenovi v Čake. 
          1969        5 
 
142 IA2 J. Šimkovicová:“ Výstavba siete uhorských železníc pred   
  rokom 1918“ – posudok štúdie. 
          1970        5 
 
143 IA2 L. Bianchi:“ Uhorské zákonodarstvo a rozvoj priemyslu za  
  dualizmu 1867 – 1918“ – posudok štúdie. 
          1970        5 
 
144 IA2 Posudok zborníka štúdií „ Der österreichisch-ungarische Ausgleich“. 
          1970        5 
 
145 IA2 „ Sága“ – odborný posudok práce pre anonymnú súťaž  
  vydavateľstva Osveta v Martine. 
          1970        5 
 
146 IA2 Vyjadrenie k Návrhu pracovnej skupiny komisie Slovenskej 
  poľnohospodárskej akadémie na riešenie organizačného  
  začlenenia a rozvoja činnosti Slovenského poľnohospodárskeho 
  múzea. 
          1971        5 
 
147 IA2 Posudok maďarskej stredoškolskej učebnice dejepisu pre 
  čs. – maďarskú historickú komisiu. 
          1972        5 
 
148 IA2 Učebnica „Hospodárske dejiny Československa“ - posudok 
  prvých dvoch kapitol. 
          1972        5 
 
149 IA2 A. Lacková- Zora: “Anička Jurkovičová „ – lektorský posudok. 
          1973        5 
 
150 IA2 K. Minárik, D. Janota:“ Osídlenie a jeho vplyv na premenu prírody“ - 
  oponentský posudok výskumnej úlohy VI-3-3/02-04. 
          1981        5 
 
151 IA2 Stanovisko J. M. na posudok J. Kvasničku na texty vlastivednej 
  publikácie Slovensko I. – Dejiny, obdobie 1848-1914. 
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  /priložené ďalšie posudky/. 
          1973        5 
 
 
152 IA2 R. Holec:“ Poľnohospodárska revolúcia a mechanizácia slovenského 
  poľnohospodárstva v druhej polovici 19. storočia“ – oponentský posudok. 
          1986        5 
 
153 IA2 Návrh koncepcie stálej výstavy alebo expozície dejín a profilu 
  činnosti SAV. 
          1986        5 
 
154 IA2 Poznámky k Vyjadreniu maďarskej sekcie čs.- maďarskej historickej 
  komisie k snahám o slovenské prepisovanie maďarských historických 
  osobných mien. 
          1987        5 
 
155 IA2 R. Holec:“ Hospodárske spolky a slovenský roľník v druhej polovici 
  19. storočia“ – posudok. 
          1987        5 
 
156 IA2 „Slovensko a slovenský národ v epoche prechodu z feudalizmu do 
  kapitalizmu“ – návrh koncepcie úvodnej historickej state k 4. zväzku 
  Dejín výtvarného umenia na Slovensku 1780-1918. 
          1988        5 
 
157 IA2 E. Jakešová: „Americkí Slováci, zahraničný odboj a československá  
  štátnosť /1914-1918/“ - posudok. 
          1989        5 
 
158 IA2 Poznámky k úvahe L. Kováča o mýtoch v slovenských dejinách. 
          90. roky       5 
 
159 IA2 Š. Polakovič:“ Obrana národa duchom Ľudovíta Štúra“- posudok. 
          1991        5 
 
160 IA2 F. Pill:“ Príspevok k problematike ohlasu sociálnodemokratického 
  hnutia medzi slovenskou inteligenciou z okruhu Národných 
  novín v 90. rokoch 19. storočia“ – posudok. 
          1991        5 
 
161 IA2 R. Holec: „Slovensko na prelome 19. a 20. storočia očami 
  nemeckých poľnohospodárskych odborníkov“ –posudok. 
          1991        5 
 
162 IA2 J. Tibenský:“ Funkcia cyrilometodejskej a veľkomoravskej  
  tradície v ideológii slovenskej feudálnej národnosti“ – posudok. 
          1991        5 
 
163 IA2 Z. Sojková:“ Jaro 1848 v politické publitistice Ľudovíta Štúra. 



 14 

  Časť prvá. Březen v bratislavské redakci“ – posudok. 
          1991        5 
 
164 IA2 I. Minár:“ Americkí Slováci a Slovensko 1880-1990. I.diel -  
   

V boji za oslobodenie Slovenska“ – lektorský posudok. 
          1991        5 
 
165 IA2 Ľ. Lipták:“ Slovensko v dvadsiatom storočí“ – oponentský posudok   
  doktorskej dizertácie.  
          1991        5 
 
166 IA2 Stanovisko k formulácii otázky v pripravovanom referende o 

vstupe Slovenskej republiky do štátneho zväzku s Českou  
republikou na zmluvnom konfederatívnom základe.  

1991 5 
 
167 IA2 Hodnotenie výstavy „Ľudovít Štúr a Slovanstvo“ v Univerzitnej 

knižnici v Bratislave.  
        1992        5 
 

168 IA2 R. Holec:“ Barón v službách roľníka /Georg Friesenhof/“ – pripomienky.  
          1992        5 
 
169 IA2 E. Kowalská:“ Kontroverzná tolerancia: protestanti a školské  
  reformy osvietenského obdobia“ – posudok. 
          1992        5 
 
170 IA2 Návrh preambuly Ústavy Slovenskej republiky. 
          1992        5 
 
171 IA2 Návrh na udelenie Ceny Literárneho fondu dielu 
  Dejiny Slovenska III. /Od r. 1848 do konca 19. storočia/  
          1993        6 
 
172 IA2 J. Dobák: „Dialóg nad históriou „– osnova študijnej tém -. 
  posudok pre udelenie tvorivého štipendia SLF. 
          1993        6 
 
173 IA2 Zborník spomienok a materiálov Slovákov - účastníkov 
  zahraničného odboja 1914 – 1918 – posudok. 
          1993        6 
 
174 IA2 P. Martuljak:“ Vývoj slovenského roľníckeho družstevníctva  
  do 2. svetovej vojny „ – posudok. 
          1993        6 
 
175 IA2 P. Parenička:“ Život a dielo Petra Kellnera-Záboja Hostinského“ - 
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  posudok. 
          1994        6 
 
176 IA2 „Kronika Slovenska „ – posudok rukopisu kalendára diela za 
  obdobie od revolúcie 1848 do roku 1918. 
          1995        6 
 
177 IA2 Projekt výskumnej úlohy „ Die slowakische Volksgruppe in  
  Wien und Niederösterreich“ – posudok pre rakúske Ministerstvo 
  kultúry. 
          1995        6 
 
178 IA2 Vyjadrenie k žiadosti Spoločnosti Štefana Széchenyiho v Budapešti  
  inštalovať v Bratislave pamätnú dosku tomuto dejateľovi. 
          1995        6 
 
179 IA2 L. Deák:“ Slováci v maďarskej politike 1919-1939“ – posudok. 
          1996        6 
 
180 IA2 Posudok štúdie Š. M. Daxnera o slovenskom národnom prebudení. 
          b. d.        6 
 
181 IA2 J. Karpát:“ Buržoázna koncepcia národnostnej otázky v Uhorsku“- 
  posudok. 
          b. d.        6 
 
182 IA2 F. Bokes:“ Dokumenty k slovenskej politike 1848-1918“ – posudky. 
  na I. a II. zväzok.    
        b. d.        6 
 
183 IA2 Posudok k slovenským textom Prehľadu dejín ČSR, zv. II. – posudok.  
          b. d.        6 
 
184 IA2 Bidovský:“ Poznatky o organizácii administratívnej správy a 
  súdnictva v Uhorsku za absolutizmu“ – posudok. 
          b. d.        6 
 
185 IA2 Vyjadrenie o štúdiách B. Pollu, ktoré napísal v období tzv.  
  slovenského štátu. 
          b. d.        6 
 
186 IA2 P. Hapák:“ Železiarsky priemysel na Slovensku v rokoch 1800 -   
  1867“ – posudok. 
          b. d.         6 
 
187 IA2 J. Butvin:“ Zjednocovacie a organizačné snahy v slovenskom 
  národnom obrodení 1780 – 1848“ – posudok. 
          b. d.        6 
 
188 IA2 P. Hapák:“ K priemyselnému vývoju Horehronia od konca 18.  
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  storočia do roku 1918“ – posudok. 
          b. d.        6 
 
189 IA2 J. Novotný:“ Vývoj priemyselnej výroby na Slovensku v prvej 
  polovici 19. storočia – posudok. 
          b. d.        7 
 
190 IA2 V. Borodovčák:“ Národnostná otázka a politická situácia v strednej 
  a východnej Európe v rokoch 1849-1867“ – posudok.    
          b. d.        7 
 
191 IA2 B. Kostický:“ Nová škola slovenská“ – posudok. 
          b. d.        7 
 
192 IA2 J. G. Tajovský:“ Smrť Ďurka Langsfela“ – posudok. 
          b. d.        7 
 
193 IA2 M. Vyvíjalová:“ Zápas o povolenie na Štúrove „Slovenskje  
  N8rodnje Novini“/ štúdia a dokumenty/ -posudok. 
          b. d.        7 
 
194 IA2 „Dokumenty k slovenskému národnému hnutiu v rokoch 1848 -  
  1914“, zv. I. 1848-1867, - posudok. 
          b. d.        7 
 
195 IA2 B. Polla:“ Stodesiate výročie Magny charty slovenského   
  národa“ – posudok. 
          b. d.        7 
 
196 IA2 J. Krivoss:“ Zvolen v matičnom období. Pamiatke Dr. Jozefa 
  Kozáčka“ – posudok. 
          b. d.        7 
 
197 IA2 R. Holec:“ Poľnohospodárstvo na Slovensku v poslednej 
  štvrtine 19. storočia“ – posudok. 
          b. d.        7 
 
198 IA2 F. Bielik:“ Slovenské vysťahovalectvo v rokoch 1873 – 1938.  
  Príčiny a dôsledky“ – oponentský posudok kandidátskej práce. 
          b. d.        7 
 
199 IA2 K. Rosenbaum:“ Daniel Jaroslav Bórik“ – posudok. 
          b. d.        7 
 
200 IA2 Š. Rajnoha:“ Príspevok k vývoju poľnohospodárstva z konca 19.  
  a začiatkom 20. storočia na Slovensku“ – oponentský posudok. 
          b. d.        7 
 
201 IA2 J. Alberty:“ O historicko- demografickom vývoji Brezna a 
  okolia“ – posudok.     
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          b. d.        7 
 
202 IA2 „Přehled dějin čs.- sovětských vztahü“, I., Přehled dějin česko - 
  ruských vztahü 1770 – 1917“ – recenzný posudok. 
          b. d.        7 
 
203 IA2 „Dejiny Bratislavy 1790 -1918“ – recenzný posudok. 
          b. d.        7 
 
204 IA2 J. Hučko:“ Sociálne zloženie a pôvod slovenskej obrodeneckej   
  inteligencie“ – recenzný posudok. 
          b. d.        7 
  
205 IA2 Á. Paulínyi:“ Poľnohospodárska výroba na Slovensku pred prvou 
  svetovou vojnou“; J. Faltus:“ Zamestnanie obyvateľov Slovenska  
  31.12.1910.Rekonštrukcia“ – posudok štúdií. 
          b. d.        7 
 
206 IA2 A. Slatinský:“ Historický prehľad slovenského ľudového 
  urbanizmu“ – posudok. 
          b. d.        7 
 
207 IA2 Recenzia maďarskej stredoškolskej učebnice národných dejín  
  obdobia predmonopolného kapitalizmu /1848-1918/ vypracovaná  
  pre čs. maďarskú historickú komisiu na diskusiu . 
          b. d.        7 
 
 
    B  Rukopisy publikované 
 

1  Štúdie, články 
 
 
208 IB1 Cesta k založeniu a utvoreniu Matice slovenskej. /Osvetový časopis/ 
          1952        7 
 
209 IB1 K problematike zrušenia poddanstva na Slovensku, urbariálny 
  patent z 2.3.1883. /Historický časopis (HČ), č.1/ 
          1953        7  
 
210 IB1 Roľnícka a národnostná otázka na Slovensku1848-1990. 
  K problematike feudálnych prežitkov. /Osveta/. 
          1959        7 
 
211 IB1 Slovenské roľnícke povstanie v roku 1831. /Roľnícke otázky, č.1/ 
          1961        7 
 
212 IB1 Sté výročie memorandového národného zhromaždenia v  
   

Martine 6. a 7. júna 1861. / Matica slovenská / 
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          1961        7 
  
213 IB1 K stému výročiu národného zhromaždenia v Martine a 
  vydania Memoranda národa slovenského. /Pravda 6.VI./ 
          1961        7 
 
214 B1 Otázka kopaníc na Záhorí po zrušení poddanstva. 
  /Vlastivedný časopis /Vl. Č/, č. 9/ 
          1962        7 
 
215 B1 Východoslovenské roľnícke povstanie r. 1831. /Agrikultúra č. 1/ 
          1962        78 
 
216 B1 Roľnícka otázka na Slovensku v období nástupu kapitalizmu. 
  /Dejepis a zemepis v škole/ 
          1963        8 
 
217 B1 Konferencia o Matici slovenskej. /Zprávy ČSAV/ 
          1963        8 
 
218 IB1 K niektorým otázkam hodnotenia Ľudovíta Štúra. 
  / Slovenská literatúra / 
          1963        8 
 
219 IB1 Historické a sociálne determinácie slovenského národného hnutia  
  a hlavné črty jeho vývoja do revolúcie 1848-49. 
  / Matica slovenská v našich dejinách, Bratislava/ 
          1963        8 
 
220 IB1 Roľnícka otázka na východnom Slovensku v 19. storočí. 
  / Príspevky k dejinám východného Slovenska, Bratislava /  
          1964        8 
 
221 IB1 V čom vidia slovenskí historici závažnosť a neustálu aktuálnosť 
  štúdia a poznávania štúrovskej problematiky ? /Večerník 24. 10. / 
          1965        8 
 
222 IB1 Štúr a jeho odkaz. / Vl. Č , č, 14 / 
          1965        8  
 
223 IB1 Kríza dualizmu a slovenské národné hnutie v 90. rokoch. 
  / HČ, 14, č. 3 / 
          1966        8 
 
224 IB1 Treba revidovať názory Marxa a Engelsa o revolúcii rokov  
  1848 -49? / Predvoj, č. 30, 31/ 
          1966        8 
 
 
225 IB1 Súčasný stav bádania štúrovskej problematiky. /HČ,14 / 
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          1966        8 
   
226 IB1 Náčrt k dejinám kopaníc a kopaničiarskeho osídlenia na 
  Slovensku. /Vl Č,15 /  
          1966        8 
 
227 IB1 Konferencia maďarských a československých právnych 
  historikov o dualizme v Pätikostolí. /Právněhistorické studie/ 
          1966        8 
 
228 IB1 K problému výstavby nového mostu v Bratislave. / Smena / 
          1966        8 
 
229 IB1 Z diskusie maďarských a slovenských historikov o revolúcii 
  1848-49. / HČ,15 / 
          1967        8 
 
230 IB1 Nezužujme pohľad na Vajanského. /Slovenská literatúra/ 
          1967        8 
 
231 IB1 Revolúcia 1848-49 a Slováci. / Kultúrny kalendár / 
          1967        8 
 
232 IB1 Súčasníci o Hurbanovi. / Slovenské pohľady, č. 1 / 
          1967        8 
 
233 IB1 Maďari a panslavizmus v slovenskom národnom hnutí 
  pred revolúciou 1848-49. / Jahrb. für Geschichte Osteuropas / 
          1967        8 
 
234 IB1 Karol Kuzmány a kuzmányovská tradícia. /Karol Kuzmány, Martin/. 
          1967        8 
 
235 IB1 Slávnostná akadémia z príležitosti 120. výročia vypuknutia 
  revolúcie 1848-49. / HČ,16. č. 3 / 
          1968        8 
 
236 IB1 Slováci v revolučných rokoch 1848-49. /Vl. Č, 17 / 
          1968        9 
 
237 IB1 Dva názory v republike. / Smena 26. 1. / 
          1968        9 
   
238 IB1 Či je federácia načas? / Nové slovo, 10, anketa / 
          1968        9 
 
239 IB1 75 rokov od smrti Martina Čulena. / Pravda 29. 1. / 
          1969        9 
 
240 IB1 K 50. výročiu smrti generála M. R. Štefánika. / Svet, č. 20 /  
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          1969        9 
 
241 IB1 Miesto M. R. Štefánika v našich dejinách. /Nové slovo, č. 16 / 
          1969        9 
 
242 IB1 Vnútorné príčiny rozkladu dualistickej monarchie a postavenie  
  Slovákov v Uhorsku. / HČ, 17 / 
          1969        9 
 
243 IB1 Slovenská revolučná jar 1848. /Príroda a spoločnosť, č. 23 / 
          1970        9 
 
244 IB1 Národnostný zápas Slovákov v druhej polovici 19. storočia. 
  / Acta fac. phil. univ. Safaricanae, č. 2, Prešov / 
          1970        9 
 
245 IB1 Aj dolnozemskí Slováci patria do slovenských národných dejín.   
  / Petrovské gymnázium vo vývine slovenskej kultúry vo Vojvodine,  
  Novi Sad /         
          1970        9 
   
246 IB1 Leninovo poňatie národnostnej otázky. /Matičné čítanie,3 /  
          1970        9 
 
247 IB1 Seriál článkov zo slovenských dejín pre Prírodu a spoločnosť: 
  Vyvrcholenie slovenského národného obrodenia a nástup  
  štúrovskej generácie.  
  Slovenské povstanie 1848-49. 
  Od revolúcie k memorandovým akciám.   
  Výdobytky slovenského národného hnutia v 60. rokoch. 
  Slováci a rakúsko – maďarské vyrovnanie. 
  Vývin slovenskej spoločnosti od vyrovnania do svetovej vojny. 
  Slovenská politika na prelome 19. a 20. storočia. 
  Prvá svetová vojna a zápas Slovákov o národné oslobodenie. 
         1970 – 1971        9 
 
248 IB1 K hodnoteniu úlohy Štefana Moysesa v slov. národnom hnutí. 
  / Štefan Moyses 1869 – 1969, Martin /      
          1971        9 
 
249 IB1 Ohlasy revolučného vystúpenia Slovákov r. 1848-49 v slov. 
  dejinách druhej polovice 19. stor. / Slovenská jar 1848-49, Bratislava / 
          1971        9 
 
250 IB1 Heslá pre Pyramídu. 
         1971 – 1972        9 
 
251 IB1 Poslanecká činnosť V. Pauliny – Tótha v zrkadle vývinových  
   

problémov doby. /Literárny archív, MS Martin/ 
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          1979        10 
 
252 IB1 Zlatá horúčka v horehronskom Jasení. /Elektrón, č. 9 /  
          1981        10 
 
253 IB1 Nežná revolúcia a štúrovská národná tradícia. /HČ, 38 / 
          1990        10 
 
254 IB1 K zástojom mojej generácie historikov na povojnovom vývoji  
  slovenskej historiografie. / HČ, 38 / 
          1990        10 
 
255 IB1 Politika, história, národné povedomie. / Historická revue / 
          1990        10 
 
256 IB1 Deformácie vo vedomí slovenskej a maďarskej národnej  
  pospolitosti o spoločných dejinách a ich zdroje. / HČ, 39 / 
          1991        10 
 
257 IB1 Eine „nichthistorische“ Nation und die Minderheitsfrage die  
  Slowakei. /  Le „minoranze“ nella mitteleuropa / 
          1991        10 
 
258 IB1 K otázke hodnotenia historického zástoja S. M. Daxnera a historických  
  a prirodzenoprávnych základov jeho národného programu. 
  / Obzor Gemera – Malohontu XXIII., č. 4 / 
          1992        10 
 
259 IB1 Štefan Széchényi v pohľade jeho slovenských rovesníkov. /HČ, č.3 / 
          1992        10 
   
260 IB1 Rakúsko – maďarské vyrovnanie v kontexte štátoprávneho formovania 
  novej Európy. Uverejnené pod názvom „Panské vyrovnanie“. 
  / Historická revue, č. 5 / 
          1992        10 
 
261 IB1 Zo spomienok na priateľstvo s Mariánom Várossom. 
  / Jeden a všetky životy M. Várossa / 
          1993        10 
 
262 IB1 Historická analýza genézy národnostnej otázky v Uhorsku pred 
  revolúciou 1848-49. / Aktuálne otázky histórie, 2, zborník prednášok, 
  Banská Bystrica / 
          1993        10 
 
263 IB1 Idea slobody a rovnosti v slovenských dejinách. / Zborník     
  Slovenskej organizácie na ochranu práv , Bratislava /    
          1993        10 
  
264 IB1 Namiesto priznania identity – maďarizácia. / Pravda, 16. 2. / 
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          1993        10 
 
265 IB1 Nad hrobom a pamiatkou Martina Čulena. / Historická revue / 
         1993 – 1994?        10 
 
266 IB1 Na margo celoslovenských slávností k 100. výročiu smrti Martina 
  Čulena v Čake. / denník Republika /  
          1994        10  
 
267 IB1 Osudy pamiatky a odkazu Martina Čulena v Čake a v národe. 
  /Zborník na počesť M. Čulena, Žilina / 
          1994        10 
 
268 IB1 Slováci a panslavizmus. / Historická revue, 5 / 
          1994        10 
 
269 IB1 Seaton – Watson – doslov. / Národnostná otázka v Uhorsku / 
          1994        10 
 
270 IB1 Maďarsko – slovenské vzťahy v období vzniku a presadzovania 
  sa ideí občianskej a národnostnej rovnoprávnosti. /Slov. pohľady/ 
          1994        10 
 
271 IB1 Plány na znovuinštalovanie sochy L. Kossutha v Rožňave.  
  / Literárny týždenník, č. 10 / 
          1994        10 
 
272 IB1 Osudy Ústavu pre sociálny výskum SAVU. / SAVU, Bratislava / 
          1994        10 
 
273 IB1 Pramene a literatúra k vývoju národnostného zloženia obyvateľstva 
  Uhorska v 18. a 19. storočí. / HČ, 43, č. 4 / 
          1995        11 
 
274 IB1 180 rokov od narodenia Ľudovíta Štúra. /Národný kalendár /  
          1995        11 
 
275 IB1 Uhorsko a spolužitie jeho národov. /?/ 
          1996        11 
 
276 IB1 Deformácie pri využívaní údajov sčítania ľudu v novodobých 
  maďarsko – slovenských sporoch. /Historický zborník,6 / 
          1996        11 
 
277 IB1 Počiatky maďarizácie v Uhorsku. /Národný kalendár / 
          1996        11 
 
278 IB1 O mieste A. Baníka v slovenskej historiografii. /Biografické štúdie 23 / 
          1996 
279 IB1 Cyrilometodská tradícia v slovenskom národnom obrodení 
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  (od bernolákovcov k miléniu). / Historické štúdie 37 / 
          1996        11 
 
280 B1 Slovensko – maďarské vzťahy v období od revolúcie 1848-49  
  do rozpadu Rakúsko – Uhorska. /Slováci a Maďari, Martin- skrátené / 
          1996        11 
 
281 IB1 Absencia vedúceho národného centra v slovenskom národno - 
  emancipačnom hnutí a jeho slabá podpora zo strany miest ako 
  vývinové anomálie. / Zborník Martin – centrum národnej 
  kultúry Slovákov, Martin / 
          1997        11 
 
282 IB1 Cesty ku kodifikácii slovenčiny. / Historický zborník MS / 
          1997        11 
 
283 IB1 K sedemdesiatinám historika Ľudovíta Haraksima.  
  / Historický zborník MS / 
          1998        11 
 
284 IB1 K sedemdesiatinám historika a múzejníka Vladimíra Matulu.  
  / Zborník Etnografia, 39 / 
          1998        11 
 
285 IB1 Miesto a úloha Štefana Moysesa v slovenskom národnoemancipačnom   
  hnutí od 30. do 60. rokov 19. storočia. /Literárnomúzejný letopis,29 / 
          1999        11 
 
286 IB1 Maďarizácia a asimilácia. / Slovensko na začiatku 20. storočia / 
          1999        11 
 
287 IB1 Osobitosť historických podmienok riešenia národnostnej otázky  
  Habsburskej ríše v revolučných rokoch 1848-49.     
  / Slováci v revolúcii 1848-49, Martin / 
          2000        11 
 
288 IB1 K termínom Rakúsko – maďarské vyrovnanie a uhorská revolúcia. 
  / Slovo o slove – K niektorým problémom slovenskej historickej  
  terminológie, Bernolákova spoločnosť / 
          2001        11 
 
289 IB1 Maďari a panslavizmus v slovenskom národnom hnutí pred  
  revolúciou 1848-49. / Hľadanie pravdy.../ 
          2003        11 
 
290 IB1 Xerokópie výberu štúdií J. Mésároša pre vydanie v SAV k 80. 
  narodeninám autora. 
          2003        12 
 
291 IB1 Zložité hľadanie pravdy o slovenských dejinách. 
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          2003     12-13   
      
 
    2  Posudky, recenzie 
 
 
292 IB2 A magyar munkásmozgalom történetének válogatott dokumentai - 
  recenzia. / HČ, 1 / 
          1953        14 
 
293 IB2 J. Révai: „ Marx a maďarská revolúcia“ – recenzia./HČ, 1/  
          1953        14 
 
294 IB2 P. Pach Zsigmond:“ K problémom pôvodnej akumulácie kapitálu  
  v Uhorsku“ – recenzia. / HČ, 1 / 
          1953        14 
 
295 IB2 A. Markuš:“ Sedliacke povstanie v Zemplíne“ – recenzia. 
  / HČ, 1 / 
          1953        14 
 
296 IB2 E. Sereni:“ Vývoj kapitalizmu na italské vesnici 1860 – 1900“ -  
  recenzia. / HČ, 2 / 
          1954        14 
 
297 IB2 D. Rapant:“ Sedliacke povstanie na východnom Slovensku roku 
  1831“ – recenzia. / HČ, 2 / 
          1954        14 
 
298 IB2 P. Simon:“ A századforduló földmunkás – ée szegényparaszt- 
  mozgalmai 1891-1907“ – recenzia. 
          1954        14 
 
299 IB2 J. Nichtweiss:“ Das Bauerlegen in Mecklenburg“ – recenzia. 
  / HČ / 

1958 14 
 
300 IB2 J. Béder:“ Spoločnosť česko – slovanská a Slovanský ústav  
  v Bratislave v rokoch 1835-40“ – recenzia. /HČ, 7 /  
          1959        14 
 
301 IB2 K. Rebro: „ Urbárska regulácia Márie Terézie a poddanské 
  úpravy Jozefa II.“ – posudok a recenzia. / Naša veda / 
          1959        14 
 
302 IB2 T. Kolossa:“ Adatok az agrárproletariátus arányaihoz és 
  öszsettételéhez az Osztrák-Magyar Monarchiában“ – recenzia. 
  / HČ, 8 / 
          1960        14 
303 IB2 Sashegyi:“ Munkások és parasztok mozgalmai Magyarországon   
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  1849 – 1867“ – recenzia. / HČ, 8 / 
          1960        14 
 
304 IB2 M. Štilla: „ Znievske gymnázium. K stému výročiu jeho vzniku.“ - 
  recenzia / HČ, 16 / 
          1968        14 
 
305 IB2 „20 rokov vydavateľstva Tatran – bibliografický súpis kníh 1947-67“-  
  recenzia. / HČ, 16 / 
          1968        14  
 
306 IB2 V. Mináč:“ Dúchanie do pahrieb“ – recenzia. / Nové slovo, č. 23 / 
          1970        14  
 
307 IB2 K. Hanzlíček:“ Spomienky na začiatky robotníckeho hnutia v  
  Bratislave“ – recenzia. /HČ, 19 / 
          1971        14 
 
 
    C  Tlačené práce 
 
    
308 IC Nad Rapantovým dielom o sedliackom povstaní. /Naša veda, č. 10 / 
          1954        14 
 
309 IC Štúrov boj za oslobodenie slovenského roľníctva spod jarma  
  feudalizmu. / Ľudovít Štúr. Život a dielo 1815-1856.  
  Vydavateľstvo SAV, Bratislava / 
          1956        14 
 
310 IC Vrcholenie národného útlaku slovenského ľudu v druhej 
  polovici 19. storočia. – prednášky./ Čs. spoločnosť pre šírenie  
  politických a vedeckých poznatkov v Bratislave / 
          1958        14 
 
311 IC Nová práca z dejín slovenského roľníctva – recenzia K. R:  
  Urbárska regulácia Márie Terézie a poddanské úpravy Jozefa II.  
  na Slovensku. / Naša veda, č. 12, Vydavateľstvo SAV /  
          1959        14 
 
312 IC Slovanská otázka v politike slovenskej buržoázie v druhej 
  polovici 19. storočia. / HČ,VIII, č. 2 / 
          1960        14 
 
313 IC Matica slovenská v našich dejinách. / Vlastivedný časopis, XI, č. 4 / 
          1962        14 
 
314 IC Živá tradícia a súčasť našej prítomnosti. / Vychovávateľ, č. 1 / 
         1963 – 1964        14 
315 IC Povstanie poddaných na východnom Slovensku r. 1831. 
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  / Vlastivedný časopis, XIII, č. 4 / 
          1964        14 
 
316 IC Dielo a odkaz, ktoré zaväzujú. / Pravda, 28.10. / 
          1965        14 
 
317 IC Buďme národ Ľudovíta Štúra. / Roľnícke noviny, 29. 10. / 
          1965        14 
 
318 IC K niektorým otázkam hodnotenia Ľudovíta Štúra. 
  / Slovenská literatúra, XII, č. 5 / 
          1965        14 
 
319 IC Die Idee der slawischen Schicksalsgemeinschaft in der slowakischen  
  nationalen Bewegung in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts.  
  / Historica X, ČSAV /  
          1965        14 
 
320 IC Štúr  a jeho odkaz. / Vlastivedný časopis, XIV, č. 4 / 
          1965        14 
 
321 IC Treba revidovať názory Marxa a Engelsa o revolúcii rokov 1848-49?  
  1. a II. časť. / Predvoj, 27. 7., 4. 8. / 
          1966        15 
 
322 IC K dejinám kopaníc a kopaničiarskeho osídlenia na Slovensku. 
  / Vlastivedný časopis , XV, č. 4 / 
          1966        15 
 
323 IC Nad Hurbanom a o Hurbanovi. /Slovenské pohľady 83, 4. 3, / 
          1967        15 
 
324 IC Slováci v revolučných rokoch 1848-49. /Vlastivedný časopis, XVII, č. 3/ 
          1968        15  
 
325 IC Základy národnej existencie. Pred 120 rokmi vznikla Slovenská 
  národná rada. / Národné výbory, č. 21 / 
          1968        15 
 
326 IC Odkaz našim generáciám. / Pravda, 31. 1. / 
          1969        15 
 
327 IC Miesto M. R. Štefánika v našich dejinách. / Nové slovo11, č. 16 / 
          1969        15 
        
328 IC Vnútorné príčiny rozkladu dualistickej monarchie a postavenie 
  Slovákov v Uhorsku. / HČ, XVIII, č. 1 / 
          1969        15 
 
329 IC Postavenie Slovákov v Uhorsku po rakúsko – maďarskom vyrovnaní. 
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  / Dějepis ve škole, č. 1 / 
         1969 – 1970        15 
 
330 IC K otázke hodnotenia historického zástoja S. M. Daxnera a historických  

  a prirodzenoprávnych základov jeho národného programu.      
  / Obzor Gemera – Malohontu XXIII, č. 4 / 

          1992        15 
 
331 IC Kossuth v Rožňave?  / ? / 
          1993        15 
 
332 IC Historická analýza genézy národnostnej otázky v Uhorsku.   
  / Metodické centrum Banská Bystrica / 
          1993        15 
 
333 IC Na prahu nového storočia. 
          b. d.         15 
 
 
    D  Vedecké podujatia 
 
 
    1  Konferencie, sympóziá, semináre 
 
 
334 ID1 Konferencia o vývoji kapitalizmu v krajinách bývalej rakúsko -   
  uhorskej monarchie 10.-13. 12. v Budapešti – správa o priebehu. 
          1958        15 
 
335 ID1 Konferencia čs. historikov a literárnych historikov „ O myšlienke  
  slovanskej vzájomnosti a je úlohe v národnooslobodzovacom boji 
  našich národov“ 12.-14. 10. v Smoleniciach – referát. 
          1959        15 
 
336 ID1 konferencia maďarských historikov v Šarišskom Potoku 25.-29. 9. - 
  správa. 
          1963        15 
  
337 ID1 Konferencia k 100. výročiu založenia Matice slovenskej 18.-20. 2. 
  v Bratislave – návrh programu a rezolúcia. 
          1963        15 
 
338 ID1 V. zjazd slovenských historikov v Banskej Bystrici 16.-18. 6. -  
  správy o priebehu a uznesenie. 
          1965        15 
 
339 ID1 12. medzinárodný zjazd historikov vo Viedni 30. 8.-5. 9.- 
  správy J. Mésároša, F. Bokesa a B. Varsíka. 
          1965        15 
340 ID1 Sympózium „Die soziale Problematik der nationalen Bewegungen 
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  um das Jahr 1848“ v Marburgu 6.-10. 9. – program a referáty.  
          1965        15 
 
341 ID1 IV. zjazd čs. historikov 26. – 29. 9. v Prahe (?) – program,   
  organizačné pokyny, referát J. Maceka. 
          1966        15 
 
342 ID1 Sympózium „ Ľudovít Štúr a medzislovanské vzťahy“ 26. – 29. 6.  
  v Smoleniciach - program a referát J. Mésároša. 
          1966        15 
 
343 ID1 Sympózium o československo – juhoslovanských vzťahoch 20.-24. 9. - 
  prihláška diskusného príspevku. 
          1966        15 
 
344 ID1 Pracovné stretnutie k otázke dualizmu na Právnickej fakulte  
  univerzity v Pécsi /Pätikostolí/ - prednáška. 

1966 16 
 
345 ID1 Vedecká diskusia Čs. – maďarskej historickej komisie o hodnotení    
  revolučných hnutí 1848-49 v monarchii 28. 2.–3. 3. v Smoleniciach -   
  referáty a správa. 
          1967        16 
 
346 ID1 Medzinárodná konferencia o rakúsko- uhorskom vyrovnaní  
  28. 8.-1. 9. v Bratislave – program, zoznam účastníkov, referát J. M. 
          1967        16 
 
347 ID1 Celoštátny seminár „Lid, stát a národ v našich dějinách“ 7.-8.3. 
  v Prahe – program. 
          1968        16 
 
348 ID1 Seminár Historického ústavu SAV o problémoch slovenskej 
  historiografie a postavení HÚ SAV 15.-17. 5. v Smoleniciach. 
          1968        16 
 
349 ID1 Konferencia „Slovenský národný pohyb a maďarizácia“ 11.-13. 6. 
  v Prešove a Levoči – program. 
          1968        16 
 
350 ID1 VI. zjazd SHS 2.-4. 7. v Martine – program, správa, referáty, 
  stanovisko slovenských historikov k súčasnosti. 
          1968        16 
 
351 ID1 Medzinárodná konferencia k 50. výročiu vzniku ČSR 11.-15.10. 
  v Prahe – program, záznam o prípravách. 
          1968        16 
 
352 ID1 Konferencia „Slováci a vznik ČSR /Slovenská politika v r. 1914-18/“ -   
  30. 9.-2. 10. v Bratislave program. 
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          1968        16 
 
353 ID1 Sympózium k 50. výročiu Slovenského gymnázia v Petrovci 
  3.-6. 10. – program a správa Komisie pre prípravu osláv. 
          1969        16 
 
354 ID1 V. medzinárodný kongres hospodárskych dejín 10.-14. 8. v 
  Leningrade - správa. 
          1970        16 
 
355 ID1 „Leninské sympózium“ 4.-6. 3. v Smoleniciach – správa, referáty. 
          1970        16 
 
356 ID1 V. medzinárodný kongres hospodárskej histórie 10.-14.8 v Leningrade - 
  program a referát J. Mésároša; 
  XIII. medzinárodný kongres historických vied 15.-24.8. v Moskve - 
  referáty. 
          1970        17 
  
357 ID1 Konferencia „125 rokov od Memoranda slovenského národa“  
  5. a 6.6. v Martine – program. 
          1986        17 
 
358 ID1 Medziústavné sympózium HÚ SAV a HÚ MAV 3.-6.12. v  
  Malých Vozokanoch o problémoch slovensko- maďarských vzťahov  
  v novodobých dejinách – program. 
          1990        17 
 
359 ID1 Sympózium o Hlinkovi  v Bratislave – referát J. Mésároša. 
          1990        17 
 
360 ID1 Medzinárodná konferencia o menšinách v strednej Európe 1900-45 
  v Gorizii / Tal./ 6.-8.12. – korešpondencia, program, referáty. 
          1990        17 
 
361 ID1 Seminár o osobnosti a diele Ľ. Štúra v našich dejinách 6. 2. vo 
  Zvolene – korešpondencia o téme referátu J. Mésároša. 
          1991       17 
 
362 ID1 X. zjazd SHS pri SAV 16.-19. 4. v Bratislave – program a referát. 
          1991        17 
 
363 ID1 Konferencia „Cyrilometodské dedičstvo a počiatky kultúry na  
  Slovensku“ 22. 5. v Bratislave – program. 
          1991        17 
 
364 ID1 Medzinárodná konferencia k 200. výročiu narodenia G. Š. Séchényiho 
  16.-17.9. v Budapešti – referát J. Mésároša. 
          1991        17 
365 ID1 Pracovný seminár MS „O živote a diele Svetozára Hurbana -  
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  Vajanského 10.-11. 9. v Bratislave – program a prehľad referátov. 
          1991        17 
 
366 ID1 Maďarsko – slovenské kolokvium o štatistike a početnom vývoji 
  národností Uhorska v Budapešti – príspevok J. Mésároša. 
          1992        17 
 
 
367 ID1 Medzinárodná konferencia o revolúcii 1848-49 22.-27. 9. v Eisenstadte -  
  program, cestovný príkaz a referát J. Mésároša. 
          1992        17 
 
368 ID1 Sympózium o živote a diele M. Čulena 29. 5. v Brodskom – program. 
          1993        17      
 
369 ID1 XI. medzinárodný zjazd slavistov 31. 8.-7.9. v Bratislave – program, 
  diskusné príspevky J. Mésároša k referátom. 
          1993        17 
 
370 ID1 Kolokvium k 75. výročiu prijatia Deklarácie slovenského národa 
  z 30. októbra 1918 29. 10. v Martine – program a referát J. Mésároša. 
          1993        17 
 
371 ID1 Sympózium „Marcové zákony 1848 – spoločnosť, národy a štát v  
  premenách“ 17.-18. 3. v Bratislave – program. 
          1994        18 
 
372 ID1 Seminár k 100. výročiu smrti M. Čulena 22. 1. v Čake - úvodná 
  časť prednášky J. Mésároša. 
          1994        18 
 
373 ID1 Vedecký seminár o živote a diele A. A. Baníka 24. 2. v Martine - 
  program. 
          1995        18 
 
374 ID1 Vedecká konferencia „Slovensko na prelome 19. a 20. storočia“ 
  14.-16. 11. v Smoleniciach – pozvánka a program. 
          1995        18 
 
375 ID1 Konferencia o Ľudovítovi Štúrovi 10.-11. 1. – program. 
          1996        18 
 
376 ID1 Konferencia o Móricovi Beňovskom18. 10. vo Vrbovom -  
  program, poznámky J. M. a čiastková bibliografia prác o  
  M. Beňovskom. 
          1996        18 
 
377 ID1 Literárnokritický seminár “Populárna literatúra“ 12.-13. 6 v 
   

Bratislave – program a diskusný príspevok J. Mésároš. 
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          1997        18 
 
378 ID1 Medzinárodné sympózium „Vom Vormärz bis zum Auschgleich“ 
  k 200. výročiu narodenia Š. Moysesa 14. 10. vo Viedni- program 
  a prednáška J. Mésároša. 
          1997        18 
 
379 ID1 Konferencia Štefan Moyses v národnozjenocovacích snahách a 
  náboženskej tolerancie 25. 10. v Banskej Bystrici – referát J. M.  
          1997        18 
 
380 ID1 Konferencia  „Nitra v slovenských dejinách“ 3.-5. 9. v Nitre - 
  pozvánka a program. 
          1998        18 
 
381 ID1 Medzinárodná konferencia  „Slováci v revolúcii 1848/49“ 17.-18. 
  9. na Myjave – program. 
          1998        18 
 
 
    2  Služobné cesty 
 
 
382 ID2 Správa o služobnej ceste v ZSSR 10. 5.-6. 8. 
          1967        18 
 
383 ID2 Správa o služobnej ceste do Maďarska 3.-16. 12. 
          1970        18 
 
384 ID2 Správa o služobnej ceste po Slovensku so zahraničným 
  hosťom prof. S. Stefanescu 27.-30. 9. 
          1971        18 
 
385 ID2 Správa zo študijnej cesty v Maďarsku 14.-19. 9. 
          1981        18 
 
 
    E  Vedecká dokumentácia 
 
 
386 IE Texty k Dejinám Slovenska;            18-21                                         
  Texty do Přehledu dějin Československa;                                                     22-25  
            Excerptá, výstrižky, xerokópie článkov o osobnostiach slovenského  
  kultúrneho života / A. A. Baník, J. Botto, M. Čulen, Š. M. Daxner,  
  I. Dérer, J. M. Hurban, N. Juriga, J. Kollár, K. Kuzmány, Š. Moyses,  
  V. Paulíny-Tóth, Š. Széchényi, M. R. Štefánik, Ľ. Štúr, S. Vajanský  
  R. W. Seton Watson (S. Viator) /;                      26-28 
  Štatistické údaje o národnostnom zložení a zamestnaní obyvateľstva  
  monarchie, ročenky nitrianskych gymnázií v 19. a 20. stor., o    
  poľnohospodárstve v 2. polovici 19. storočia, o počte závodov a 
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  zamestnancov, o počte dobytka podľa veľkosti hospodárstiev, o 
  pracovnom a triednom preskupení obyvateľstva vplyvom priemyslu 
  v 1. polovici 20. storočia, výkaz urbárskych, poddanských a želiarskych 
  usadlostí z r. 1847, štatistická príručka  monarchie z r. 1852 a i;  29-31  
  Novinové výstrižky a excerptá zo slovenských novín 19.-20. stor.;            32-33 
  Heslá pre Encyklopédiu Slovenska a MS;          34  
  Urbárske spory podľa obcí;       35-37 
  Fotokópie osobností a významných budov spoločenského a kultúrneho 
  života Slovákov, do Přehledu dějin Československa;        38-41 
  Vystúpenia slovenských poslancov v Uhorskom sneme 1905-17;       42 
  Poslanci v uhorskom parlamente o Slovákoch, dokumenty k slovenskému 
  sociálno- demokratickému hnutiu pred 1. svetovou vojnou, podklady k       
  Historickému atlasu ČSSR, politické strany v Uhorsku, slovenská   
  politika v 90. rokoch 19. storočia;          43  
  Uhorské zákony 1848-49, prepis latinského textu o osudoch nitrianskeho   
  biskupstva, výpisky o obci Čaka, podklady k práci o Bratislave, excerptá  
  k vývoju po r. 1867, o obyvateľstve v r. 1780-1848;       44 
  Maďari a Slováci, panslavizmus, dokumenty a pramene 1890-1918, 
  prepisy z pozostalosti Zsambokretyovcov, francúzska revolúcia a  
  Slováci, podklady pre rozhlasovú reláciu o prežitkoch feudalizmu, 
  osnova slovenských častí diela Hospodárske dejiny Československa II      
  podklady k prejavu A. Dubčeka v Uhrovci r. 1990, stanoviská historikov, 

pracovníkov kultúry a politických predstaviteľov k udalostiam 21.8. 1968;  45 
Rôzne výpisky, poznámky a koncepty k jednotlivým štúdiám a článkom. 46-51  

 
 
 
 
    II  Materiály z funkcií 
 
    A Vedecké funkcie 
   
    1 Funkcie v ČSAV 
 
 
387 IIA1 Člen Komisie pre dejiny Rakúsko – Uhorska v období kapitalizmu   
  pri Čs. historickej spoločnosti, člen Koordinačnej komisie pre dejiny  
  kapitalizmu v ČSR pri VI. sekcii ČSAV, člen Čs. – juhoslovanskej 
  historickej komisie , spolupráca s Historickým ústavom ČSAV - člen 
  redakčnej rady II. dielu Prehľadu čs. dejín, člen redakčnej rady Správ  
  Čs. spoločnosti historickej, člen redakčnej rady Historického atlasu  
  ČSSR;  
         1955-1971        52 
 
    2  Funkcie v SAV 
 
388 IIA2 Historický ústav SAV: vedecký tajomník, vedúci Oddelenia novších 
  dejín, riaditeľ ústavu, člen mnohých  odborných komisií, školiteľ  

ašpirantov, člen skúšobných komisií; člen VK histórie SAV. 
         1954-2000     52-53    
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    3  Funkcie v rezortoch 
 
389 IIA3 Slovenské národné múzeum: vedecký pracovník, člen konkurznej  
  komisie na obsadenie funkcie riaditeľa SNM, člen hodnotiacej poroty   
  na architektonické riešenie a výtvarné riešenie expozície SNM.   
         1965-1990        54 
 
390 IIA3 Matica slovenská: člen Výboru MS, člen vedeckej a redakčnej rady  
  Literárneho archívu MS.    1973-1993        54 
 
 
391 IIA3 Ústav informácií a prognóz školstva, mládeže a telovýchovy: člen  
  Poradného zboru pre nákup zbierkových predmetov Múzea 
  školstva a pedagogiky na Slovensku. 
          1992        54 
 
392 IIA3 Vysoká škola pedagogická v Prahe: člen Komisie pre dejiny 
  kapitalizmu v českých zemiach a na Slovensku. 
          1957        54 
 
393 IIA3 Ústav vedecko- technických informácií ČSAZV v Prahe: člen 
  edičnej komisie poľnohospodárskych múzeí. 
          1962        54 
 
    4  Funkcie v komisiách a vedeckých spoločnostiach 
 
394 IIA4 Slovenská historická spoločnosť: člen, vedecký tajomník, člen  
  Akčného výboru SHS. 
         1957 - 1993        55 
395 IIA4 Slovenský národný komitét historikov: člen. 
         1992 - 1996        55  
 
396 IIA4 Slovenský komitét slavistov: člen. 
          1993        55 
 
397 IIA4 Slovenská skartačná komisia pri Slov. vedeckej archívnej rade: člen. 
         1961 – 1962        55 
    
    B  Funkcie celospoločenské 
 
 
398 IIB Klub nezávislých spisovateľov: člen. 
         1990 – 1993        55 
 
399 IIB Spolok slovenských spisovateľov: člen. 
         1998 – 1999        55 
 
400 IIB Spoločnosť autorov vedeckej a odbornej literatúry: člen. 



 34 

          2006        55 
  
401 IIB Spoločnosť slovenskej inteligencie Korene; Stála konferencia 
  slovenskej inteligencie Slovakia plus: člen. 
         2002 – 2004        55 
 
402 IIB Bernolákova spoločnosť: člen. 
         1996 – 1997        55 
 
403 IIB Slovenská organizácia na ochranu práv ľudských a národných: člen. 
          1992        55 
 
404 IIB Slovenský helsinský výbor: pozvánky na pracovný seminár a na 
  panelovú diskusiu. 
         1993 – 1996        55  
 
405 IIB Ohlas k slovenskej historickej obci 
          1989        55 
 
406 IIB Občiansky výbor proti výstavbe garáží na Hradnom vrchu v  
  Bratislave: člen; novinové články, výzvy a sťažnosti predsedovi 
  vlády SR a Kancelárii prezidenta SR za zachovanie bratislavského 
  hradu ako kultúrnej ustanovizne. 
         1987 – 1995        55  
 
    C  Redaktorské funkcie 
 
407 IIC Historický  časopis : člen redakčnej rady 
         1990 – 1998        55 
 
408 IIC Zborník Agrikultúra: člen redakčnej rady.  
         1961 – 1970        55 
 
409 IIC Encyklopédia Slovenska: vedúci lexikálnej skupiny Národné 
  obrodenie a Kapitalizmus. 
          1986        55 
 
410 IIC Historický atlas ČSSR : člen redakčnej rady. 
          1962        55 
 
411 IIC Edícia Postavy slovenskej politiky: člen redakčnej rady. 
          1967        55 
 
 
    III  Biografické materiály 
 
    A Osobné doklady 
     
 
412 IIIA Krstný list, vysvedčenia o vysokoškolských skúškach a z VUML-u,  
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  vojenský list, oznámenie o úmrtí, občiansky preukaz, vodičský preukaz,  
  legitimácia Spolku slov. spisovateľov, člena ROH, SČSP, ČSTV,  
  Zväzu pre spoluprácu s armádou, SHS, preukazy z knižníc, 
  Stálej konferencie slov. inteligencie, Slov. zväzu záhradkárov.  
         1923 – 2006        56 
 
    B  Pracovné zmluvy 
 
413 IIIB Uzatvorenie pracovných zmlúv s : Osídľovacím úradom a Fondom 
  národnej obnovy, so Slovenskou akadémiou vied a umení, Slovenskou  
  akadémiou vied / Ústav pre sociálny výskum, Historický ústav /, 
  Slovenským národným múzeom, Ústavom informácií a prognóz 
  školstva; 
  Autorské zmluvy s nakladateľstvami a vydavateľstvami : Academia, 
  Kaligrafické nakladateľství Praha, Mladá fronta, Slov. vydavateľstvo  
  krásnej literatúry, Slov. pedagogické nakladateľstvo, vydavateľstvo 
  Knižné centrum, Kubko Goral, Obzor, nakladateľstvo Orbis,  
  vydavateľstvo Osveta, Pravda, SAV, Slov. spisovateľ, Slov.    
  vydavateľstvo poľnohospodárskej literatúry, Stredoslov. vydavateľstvo; 
  Dohody o vykonaní práce s : Agentúrou Astra, Bradlo úč. spoločnosť,  
  Čs. televízia, Encyklopedický ústav SAV, Encyklopedický inštitút 
  ČSAV, Fortuna Print spol. s. r. o., Matica slovenská, Ministerstvo 
  kultúry SR, Slovakia plus –Stála konferencia slov. inteligencie, 
  Slovenská filmová tvorba, Slovenská organizácia na ochranu práv, 
  Slov. spoločnosť na obranu demokracie a humanity, Slov. fond  
  výtvarných umení, Spolok slov. spisovateľov, Ústredná správa 
  geodézie a kartografie, Štúdio videotvorby  Bratislava. 
         1948 – 1997        56 
 
    C  Menovania, odvolania 
 
414 IIIC Menovanie i odvolanie za člena Komisie pre organizáciu vedeckých  
  spoločností a za riaditeľa Historického ústavu SAV, menovanie za   
  člena Slov. národného komitétu historikov, za predsedu stálej  
  komisie pre obhajoby doktorských dizertačných prác, za člena 
  oponentskej rady úlohy „Elementárne školstvo na Slovensku na 
  prahu reforiem“, uvoľnenie z funkcie predsedu Komisie VK 
  histórie pre výskum dejín Rakúsko – Uhorska a z funkcie predsedu 
  Komisie pre obhajoby doktorských dizertačných prác. 
         1969 – 1997        56 
 
    D  Osvedčenia 
 
415 IIID Osvedčenie o národnej a politickej spoľahlivosti, daňové svedectvo, 
  osvedčenie o národnej, štátnej a ľudovodemokratickej spoľahlivosti, 
  vysvedčenie o majetkových pomeroch, potvrdenie o dani z príjmov 
  z literárnej a umeleckej činnosti, rozhodnutie mestského súdu v 
  Bratislave o späťvzatí žaloby. 
         1945 – 1990        56 
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    E  Žiadosti 
 
416 IIIE Žiadosti o prijatie do zamestnania, žiadosť k Spoločnosti autorov   
  vedeckej a odbornej literatúry o podporu vydania práce „Zložité 
  hľadanie pravdy o slovenských dejinách“. 
         1948 – 2003        56 
 
    F  Životopisy 
 
417 IIIF Vlastné životopisy, dotazníky, rodokmeň. 
         1963 – 2000        56 
 
    G  Správy o činnosti 
 
418 IIIG Správy o činnosti v Historickom ústave SAV .  
         1990 – 1995        56 
 
    H  Bibliografia prác 
 
 
419 IIIH Zoznam publikovaných prác J. Mésároša. 
         1952 – 2001        56 
 
    CH  Udelenie vedeckých hodností 
 
420 IIICH PhDr. – oznámenie o pripustení k rigoróznym skúškam, práca 
  „Vplyv sociálneho prostredia na školský prospech žiaka“, diplom; 
  CSc. – žiadosť o pripustenie k obhajobe a oslobodenie od skúšok z 
  odboru a z dialektického a historického materializmu, tézy kandidátskej 
  práce, posudky, zápisnica z obhajoby, vysvedčenia o skúškach z  
  ruského a nemeckého jazyka, diplom ; 
  DrSc. -  tézy doktorskej práce, posudky, diplom. 
         1950 – 1969        57 
 
    I Ceny a vyznamenania 
 
421 III I Diplom VI. mototuristického tábora družby Budapešť – Bukurešť -  
  Mamaia. 
          1963        57 
       
422 III I Medaila SAV 
      ZM 317   1993        57 
 
423 III I Prémia Literárneho fondu za prínos k rozvoju slovenskej vedy  
  doma i v zahraničí. 
          2002        57 
 
424 III I Návrh Historického odboru MS na udelenie Ceny D. Rapanta 
  za celoživotnú vedeckú činnosť 
          2005        57 
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    IV  Korešpondencia 
 
 
425 IV Adamík P. – Nadlak       
       3 ks   1967        57 
 
426 IV Aleksova B. - Skopje 
       1 ks   1971        57 
 
427 IV Ambruš J. - Bratislava 
       2 ks   1990        57 
 
428 IV Bajkay V. – Tekovské Lužany 

     1 ks   1979        57 
 

429 IV Banco J. - Parnkofen 
     1 ks   1966        57  

 
430 IV Bányai I. - Levice 

     4 ks  1990 – 1995        57 
 

431 IV Bart B. - Bruxelles 
     2 ks   1967        57 
 

432 IV Bartoš J. - Levice 
     1 ks   1985        57 

 
433 IV Berger D. - Wittgensdorf 
       1 ks   1959        57 
 
434 IV Bobová – Prakovce 
       2 ks   1995        57 
 
435 IV Bokesová M. - Bratislava 
       1 ks   1990        57 
 
436 IV Botlo - ? 

     1 ks   b. d.        57 
 
437 IV Čajka J. - Žilina 

     2 ks   1971        57 
 
438 IV Červinka J. - Bratislava 

     1 ks   1973        57 
 
 
439 IV Čs. historická společnost – Praha 
       1 ks   1964        57  
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440 IV Čs. společnost pro šíření politických a vědeckých znalostí - Praha 
       5 ks  1957 – 1965        57  
 
441 IV Deonotus T. - ? 
       1 ks   1994        57 
 
442 IV Dérer I. - Praha 
       1 ks   1957        57  
 
443 IV Dubnický J. – Janské Koupele u Opavy 

        1 ks  1968        57 
 
444 IV Dudek F. – Praha 
        2 ks  1987        57 
 
445 IV Encyklopedický kabinet SAV - Bratislava   
        1 ks  1968        57 
 
446 IV Falťan S. - Bratislava 
        1 ks  1991        57 
 
447 IV Filip J. - Praha 
        1 ks  1961        57  
   
448 IV Fišer I. R. - ZSSR 
        1 ks  1968        57 
 
449 IV Floránová K. - Bratislava 
        1 ks  1994        57 
 
450 IV Geist K. - Bernau 
        1 ks  1976        58 
 
451 IV Galovič D. a K. – Krásna Hôrka 
        1 ks  2006        58  
 
452 IV Gašparík M. - Bratislava 
        1 ks  1966        58 
 
453 IV Gavrilovič S. – Novi Sad   
        1 ks  1967        58 
 
454 IV Gregor M. - Bratislava 
        1 ks  1966        58 
 
455 IV Greman V. – Lehota pod Vtáčnikom 
        1 ks  1992        58 
456 IV Gromada T. V. – Glen Rock /New Jersey/ 
        5 ks 1968 – 1975        58  
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457 IV Gymnázium Znievske  - Kláštor pod Znievom 
        1 ks  1968        58 
 
458 IV Habovštiak A. - Bratislava 
        1 ks  2004        58 
 
459 IV Halaga O. - Košice 
        1 ks  1990        58 
 
460 IV Haluzová T. - Praha 
        4 ks 1986 – 2006        58  
 
461 IV Hanák P. - Budapešť 
        2 ks  1971        58 
 
462 IV Hanula K. - Bratislava 
        1 ks  1993        58 
 
463 IV Hanušin J. - Trenčín 
        3 ks  1988        58  
 
464 IV Hanzó L. - Szarvaš 
        1 ks  1963        58 
 
465 IV Helsinské občianske zhromaždenie - Bratislava 
        1 ks  1997        58 
 
466 IV Historica zborník - Praha  
        1 ks  1964        58 
 
467 IV Historický ústav SAV - Bratislava 
        2 ks 1980 – 2003        58  
 
468 IV Historický ústav ČSAV - Praha 
        7 ks 1957 – 1958        58 
 
469 IV Holdoš L. - Havana 
        2 ks 1969 – 1971        58 
 
470 IV Holotík Ľ. a Holotíková Z. - Bratislava 
       11 ks a 8 príl. 1967 – 1981        58 
  
471 IV Horváth P. – Bratislava 
        1 ks  1989        58 
 
472 IV Hroch M. - Praha 
        2 ks 1974 – 1975        58 
 
473 IV Hübl M. - ? 
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       1 ks a  1 príl.  1967        58  
 
474 IV Cherestesiu V. - Cluj 
        6 ks 1964 – 1965        58 
  
475 IV Chrenka I. - Bratislava 
        2 ks 2001 – 2006        58  
 
476 IV Iľko V. I. - Užhorod 
        2 ks  1956        58  
 
477 IV Istituto per gli incontri culturali mitteleuropei - Gorizia 
        1 ks  1990        58 
 
478 IV Jablonický J. - Bratislava 
       3 ks a 2 príl. 1957 – 1993        58 
  
479 IV Janek J. – Jur pri Bratislave 
        1 ks  1971        58 
 
480 IV Jirásek - Brno 
        1 ks  1967        58 
 
481 IV Kamenec I. - Bratislava 
        1 ks  2003        58 
 
482 IV Kamhal J. - Zvolen 
        1 ks  1970        58 
 
483 IV Kartografický a reprodukční ústav - Praha 
        1 ks  1965        58 
 
484 IV Kedrovič - ? 
        1 ks  1968        58 
 
485 IV Kemény G. - Budapešť 
        2 ks  1967        58 
 
486 IV Klub priateľov MS - Čaka 
        1 ks  1968        58 
 
487 IV Kohút - ?      
        1 ks  b. d.        58 
 
488 IV Kolomiec I. G. - Tomsk 
        3 ks 1961 – 1963        58 
 
 
489 IV Koprda L. – Bratislava 
        2 ks 2001 – 2004        58 
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490 IV Kořalka J. - Praha 
        2 ks  1963        58 
 
491 IV Kováč D. - Münster 
        1 ks  1968        59 
 
492 IV Krajská správa zboru národnej bezpečnosti - Bratislava 
        1 ks  1974        59 
 
493 IV Križanová – Brindzová H. - Bratislava 
        1 ks  1990        59 
 
494 IV Kropilák M. - Bratislava 
        16 ks 1967 – 1995        59 
 
495 IV Krúžok historikov v Komárne - Komárno 
        1 ks  1978        59 
 
496 IV Kubaschek E. - Mníchov 
        4 ks  1967        59 
 
497 IV Kultúrne a informačné stredisko ČSFR - Budapešť 
        1 ks  1991        59 
 
498 IV Kuruc A. - Martin 
        1 ks  1971        59 
 
499 IV Kutnar F. - Praha 
        3 ks  1971        59 
 
500 IV Muraško – Moskva  
        2 ks  1971        59 
 
501 IV Lehotská D. - Bratislava 
        1 ks  1972        59 
 
502 IV Lewandowski J. - Varšava 
        9 ks 1965 – 1968        59  
 
503 IV Lichardus B. - Bratislava 
        1 ks  1992        59 
 
504 IV Lipták Ľ. - Bratislava 
        1 ks  2003        59 
 
505 IV Lom F. - Praha 
        1 ks  1968        59 
506 IV Macek J. - Praha 
        3 ks 1980 – 1983        59  
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507 IV Maďarská akadémia vied /Historický ústav/ - Budapešť 
        2 ks 1958 – 1991        59 
 
508 IV Maďarsko – slovenská kultúrna nadácia - Budapešť 
        1 ks  1995        59 
 
509 IV Maruniaková A. - Martin        
        1 ks  1979        59 
 
510 IV Matica chorvátska - ? 
        1 ks  b. d.        59 
 
511 IV Matica slovenská - Martin 
        24 ks 1961 – 2005        59  
 
512 IV Maťovčík A. - Martin  
        4 ks a 1 príl. 1966        59 
 
513 IV Matula V. - Moskva 
        8 ks 1967 – 1978        59 
 
514 IV Medzinárodná účastinná  spoločnosť Bradlo - Bratislava 
        1 ks  1991        59 
    
515 IV Medzištátna komisia historikov Slovenska a Rumunska - Bratislava 
        1 ks  1996        59 
 
516 IV Melik V. – Košice, Ľublana 
        3 ks  1968        59 
 
517 IV Mérey K. - Pécs 
        2 ks  1963        59 
 
518 IV  Mésárošová M./ manželka / - ? 
        5 ks  1958        59 
 
519 IV Mészáros J. a M. - ? 
        3 ks  b. d.        59 
 
520 IV Minár I. - Bratislava 
        3 ks 1997 – 1998        59 
 
521 IV Minister kultúry SR / Bratislava 
        2 ks 1990 / 1995        59 
 
522 IV Ministerstvo školstva a kultúry ČSSR - Praha   
        1 ks  1962        59  
 
523 IV Ministerstvo školstva SR - Bratislava 
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        1 ks  1996        59 
 
524 IV Molnárová – B. Bystrica 
        1 ks  2003        59 
 
525 IV Múzeum Slovenskej republiky rád - Prešov 
        1 ks  1962        59 
 
526 IV Naď V. - ? 
        1 ks  b. d.        59 
 
527 IV Nakladateľstvo politickej literatúry - Praha 
        1 ks  1964        59 
 
528 IV Nakladateľstvo Svoboda - Praha 
        3 ks 1966 – 1967        59  
 
529 IV Národná rada SR pre hospodárstvo, privatizáciu a podnikanie - Bratislava 
        1 ks  1998        59 
 
530 IV Národný komitét historikov ZSSR - Moskva 
        1 ks  1967        59 
 
531 IV Národný komitét maďarských historikov - Budapešť 
        4 ks  1991        59 
 
532 IV New Yorkská akadémia vied – New York 
        1 ks  1993        59 
 
533 IV Novotný J. - Praha 
        18 ks 1966 – 1994        59  
 
534 IV Obecný úrad - Brodské 
        2 ks 1993 - 1995        59 
 
535 IV Okresný archív Senica - Skalica 
        3 ks 1968 – 1973        59 
  
536 IV Okresný národný výbor, odbor kultúry - Trnava  
        1 ks  1968        60 
 
537 IV Ormisová M. - Bratislava 
        1 ks  1986        60    
 
538 IV Osvetová beseda - Hlboké 
        3 ks 1966 - 1967        60 
 
539 IV Osvetový dom - Ružomberok 
        1 ks  1965        60 
540 IV Osvetový ústav - Bratislava 
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        1 ks  1968        60 
 
541 IV Parenička P. - Martin 
        2 ks, 2 príl. 1994        60 
  
542 IV Paul D. W. - ? 
        1 ks  1978        60 
 
543 IV Paulíny Á. - Marburg 
        1 ks  1965        60 
 
544 IV Petrík V. - Bratislava 
        1 ks  b. d.         60 
 
545 IV Petrová A. - ? 
        1 ks  b. d.        60 
 
546 IV Pill F. - Trnava 
        1 ks  1992        60 
 
547 IV Pisoň Š. - Bratislava 
        1 ks  2004        60 
 
548 IV Plevza V. - Bratislava 
        1 ks  1970        60 
 
549 IV Popovič M. - Prešov 
        1 ks  b. d.        60 
 
550 IV Potocký P. - ? 
        1 ks  b. d.        60 
 
551 IV Povereníctvo SNR pre kultúru a informácie - Bratislava 
        1 ks  1968        60 
 
552 IV Prikryl Ľ. - Žilina 
        1 ks  b. d.        60 
 
553 IV Purš J. - Praha 
        10 ks 1958 – 1989        60  
 
554 IV Rebro K. - Praha 
        3 ks 1968 – 1977        60  
 
555 IV Redakcia Jahrbücher für Geschichte Osteuropas - Mníchov 
        1 ks  1968        60 
 
556 IV Redakcia für Wirtschaftsgeschichte - ? 
        1 ks  1967        60 
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557 IV  Richter L. – Berlín 
        1 ks  1967        60 
 
558 IV Rodina Mésárošova / sestra, vnuci / . Dolný Pial, Zemplínska Šírava 
        4 ks 1973 – 1989        60  
 
559 IV Rosenbaum K. - Bratislava  
        2 ks, 1 príl. 1982        60 
  
560 IV Sedlák I. – Martin, Prešov 
        2 ks 1968 – 1976        60  
 
561 IV Scheibert P. - Marburg 
        2 ks  1965        60 
 
562 IV Slovenská akadémia vied / predsedníctvo / - Bratislava 
        5 ks 1956 – 1995        60 
 
563 IV Slovenská filmová tvorba ALEF - Bratislava 
        1 ks  b. d.        60 
 
564 IV Slovenská historická spoločnosť - Bratislava 
        2 ks 1988 – 1993        60 
 
565 IV Slovenské národné múzeum – Bratislava 
        3 ks 1993 – 1995        60 
 
566 IV Slovenské pohľady - Bratislava 
        3 ks 1989 – 1992        60 
 
567 IV Slovenské poľnohospodárske múzeum - Nitra 
        2 ks 1971 – 1990        60 
 
568 IV Slovenské ústredie knižnej kultúry - Bratislava 
        1 ks  1965        60 
 
569 IV Slovenský inštitút - Viedeň 
        2 ks 1997 – 1998        60 
 
570 IV Slovenský literárny fond - Bratislava 
        3 ks 1963 – 1993        60       
 
571 IV Slovenský ústav pamiatkovej starostlivosti - Bratislava 
        1 ks  1968        60 
 
572 IV Socialistická akadémia - Praha 
        6 ks 1966 – 1968        60 
 
573 IV Spira Gy. - Budapešť 
        12 ks 1962 – 1993        60 
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574 IV Spoločnosť slovenskej inteligencie Korene - Bratislava 
        1 ks  2003        60 
 
575 IV Spolok pre šírenie vedeckých poznatkov – Pécs 
        2 ks  1990        60 
 
576 IV Spolok slovenských spisovateľov - Bratislava 
        1 ks  1998        60 
 
577 IV Stefanescu S. - Bukurešť 
        2 ks  1971        60 
 
578 IV Sugar P. F. - Seattle 
        2 ks  1976        60 
 
579 IV Svoboda B. - Košice 
        3 ks 1991 – 1992        60 
   
580 IV Šalaga M. - Bratislava 
        1 ks  1986        60 
 
581 IV Šebjanič F. – Ľubľana  
        3 ks 1968 – 1972        61 
       
582 IV Škvarna D. - Bratislava 
        1 ks  1995        61 
 
583 IV Štilla M. – Banská Bystrica 
        7 ks 1971 – 2003        61  
 
584 IV Štollmann K. - Budapešť 
        1 ks  1957        61 
 
585 IV Šustrová L. - Bratislava 
        1 ks  1966        61 
 
586 IV Ťažký A. - Bratislava 
        1 ks  b. d.        61 
 
587 IV Tibenský J. - Bratislava 
        3 ks 1979 – 1983        61 
 
588 IV Tolnay Gy. - Budapešť 
        1ks  1964        61 
 
589 IV Trachta J. - Bratislava 
        1 ks  1993        61 
590 IV Únia slov. spisovateľov, umelcov a kultúrnych tvorcov 
  žijúcich mimo územia Slovenska - Bratislava 
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        1 ks  2002        61 
 
591 IV  Univerzita Indiana - Bloomington 
        2 ks  1972        61 
 
592 IV Univerzita Johanna Kepplera – Linz 
        2 ks  1992        61 
 
593 IV Univerzita Komenského - Bratislava 
        1 ks  1969        61 
 
594 IV Univerzita M. Bela – Banská Bystrica 
        1 ks  1992        61 
 
595 IV Univerzita Minnesota - Minneapolis 
        1 ks  1968        61  
 
596 IV Univerzita Pécs – Pécs 
        1 ks  1965        61 
  
597 IV Univerzita Philipps - Marburg 
        2 ks     1965 – 1966        61 
 
598 IV Univerzita prešovská - Prešov           
        1 ks  2002        61 
 
599 IV Univerzita Washington - Seattle 
        3 ks 1971 – 1972        61 
 
600 IV Univerzita viedenská - Viedeň 
        4 ks  1968        61 
 
601 IV Úrad krajinskej vlády Burgenlandu - Eisenstadt 
        1 ks  1992        61 
 
602 IV Ústav národných dejín - Skopje 
        1 ks  1970        61 
 
603 IV Urban Z. - Praha  
        6 ks, 1 príl. 1976        61 
 
604 IV Ústav slovenskej literatúry SAV - Bratislava 
        1 ks  1966        61 
 
605 IV Ústredná správa geodézie a kartografie - Praha 
        1 ks  1966        61 
 
606 IV Ústredný výbor KSS - Bratislava 
        2 ks, 2 príl. 1972        61 
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607 IV Valenta J. - Praha   
        1 ks  1969        61 
 
608 IV Vantuch A. - Praha 
        1 ks  1984        61 
 
609 IV Varga A. - Budapešť 
        1 ks  b. d.        61 
 
610 IV Veľvyslanectvo SR vo Veľkej Británii a Severnom Írsku - Londýn 
                  2 ks,1 pr.1998-1999        61  
 
611 IV Veľvyslanectvo SR v Rakúsku - Viedeň 
        1 ks  1997        61 
 
612 IV Video Orava - ? 
        1 ks  b. d.        61 
 
613 IV Víglaš V. - Čaka 
        8 ks  b. d.        61 
 
614 IV Výbor pre pripomienku 500. výročia narodenia J. Dóžu – Budapešť 
        2 ks  1972        61 
 
615 IV Vydavateľstvo Mladé letá - Bratislava 
        1 ks  1967        61 
 
616 IV Vydavateľstvo Obzor - Bratislava 
        4 ks 1965 – 1973        61  
 
617 IV Vydavateľstvo novín a kníh Obzor – Novi Sad 
        1 ks, 1 príl. 1970        61 
 
618 IV Vydavateľstvo Osveta - Martin 
        10 ks 1962 – 1971        61 
 
619 IV Vydavateľstvo Pravda - Bratislava 
        1 ks, 1 príl. 1967        61 
 
620 IV Vydavateľstvo SAV - Bratislava 
        6 ks 1957 – 1968        61 
 
621 IV Výskumný ústav pedagogický - Bratislava 
        1 ks  1966        61 
 
622 IV Výskumný ústav poľnohospodárskeho staviteľstva - Bratislava 
        1 ks  1965        61 
 
623 IV Výskumný ústav pre vysokoškolské vzdelávanie - Budapešť 
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        1 ks  1967        61 
 
624 IV Vysoká škola politická ÚV KSČ - Praha 
        1 ks  1967        61 
 
625 IV Zuberec V. - Bratislava   
        1 ks  1995        61 
 
626 IV Žihlavský P. - Bratislava 
        1 ks  1971        61  
 
627 IV Žišková M. - Bratislava   
        1 ks  1980        61 
 
628 IV Žitňanský J. - Levice 
        2 ks  1965        61 
 
629 IV Gratulácie k jubileám 
        25 ks 1973 -2006        62 
 
630 IV Korešpondencia neurčená, anonymy 
        32 ks 1956 – 2004        62 
  
 
 
    V  Fotografie 
 
 
631 V  Portréty J. Mésároša 
        10 ks  b. d.        62 
 
632 V Rodinné fotografie s manželkou a dcérou; fotografie z pohrebu.  
        19 ks  b. d.        62 
 
633 V Fotografia z pracoviska ČSAV v Budapešti s K. Štolmannom 
        1 ks  1956        62  
 
634 V S kolegami na ceste na Svetový kongres historikov do Viedne 
        2 ks  1965        62 
 
635 V  S kolegami v parku kaštieľa v Uhrovci 
        1 ks  1965        62 
 
636 V S Ľ. Holotíkom a M. Kropilákom v Smoleniciach 
        1 ks  1965        62 
  
637 V Konferencia o idei slovanskej vzájomnosti v Smoleniciach 
        2 ks  1966        62 
 
638 V  Konferencia k 100. výročiu smrti Š. Moysesa v Smoleniciach  
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        2 ks  1969        62 
 
639 V  S J. Puršom v Smoleniciach 
        1 ks  1971?        62 
 
640 V  S J. Števčekom 
        1 ks  1991        62 
 
641 V  Konferencia  o M. Čulenovi 
        2 ks  1994        62 
 
642 V  S M. Kropilákom   
        2 ks  b. d.        62 
 
643 V  S kolegami v HÚ SAV 
        3 ks  b. d.        62 
 
644 V Fotografie z pôsobenia v Slovenskom národnom múzeu 
        30 ks 1976 – 1983        62        
 
645 V  Bližšie neurčené fotografie  
        13 ks  b. d.        62  
 
 
    VI  O pôvodcovi fondu 
 
 
646 VI K poznaniu devätnásteho storočia -anotácia B. Kostického na prácu  
  J. Mésároša: K problematike prežitkov feudalizmu na Slovensku v 
  druhej polovici XIX. storočia / Kultúrny život, č. 40 / 
          1955        62 
 
647 VI Návrh na ocenenie práce J. Mésároš: K problémom prežitkov  
  feudalizmu na Slovensku v druhej polovici XIX. storočia v súťaži SAV. 
          1955        62 
 
648 VI D. Rapant: podpora J. Mésároša v odbornej polemike s maďarskou  
  historičkou Andicsovou. 
          1966        62 
 
649 VI M. Gosiorovský a Ľ. Holotík: posudky rukopisu syntetického diela 
  Dejiny Slovenska II vypracovaného pod vedením J. Mésároša. 
          1967        62 
 
650 VI P. Hapák: recenzný posudok textov J. Mésároša v publikácii  
  Slovensko 1 – dejiny. 
          1972        62 
 
651 VI Návrh na členstvo J. Mésároša v Česko – slovenskej učenej  
  spoločnosti. 
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          1991        62 
 
652 VI O Štúrovi – článok o seminári k 135. výročiu Štúrovej smrti.  
  / týždenník Vpred, č. 7 / 
          1991        62 
 
653 VI List M. Kropiláka  šéfredaktorovi Pravdy s poďakovaním za  
  uverejnenie rozhovoru J. Mésároša s M. Holubom o maďarizácii. 
          1993        62 
 
654 VI L. Deák: posudok na pripravovanú publikáciu J. Mésároša:  
  Uhorsko a spolužitie jeho národov. 
          1996        62 
 
 
    VII  Práce iných autorov 
 
 
655 VII Andicsová A.: Treba revidovať názory Marxa a Engelsa o  
  revolúcii rokov 1848-49? 
          1966        63 
 
656 VII Andicsová A.: Uhorské robotnícke hnutie za svetovej vojny r.1914-18.  
          1952        63 
 
657 VII Annales Universitatis Scientarum Budapestinensis de Rolando 
  Eötvös nominatae. 
          1963        63 
 
658 VII Astibo – Štip I – XX vek. 
          1969        63 
      
659 VII Arató E.: Demokratické názory súčasníkov o revolúcii a  
  kontrarevolúcii 1848 – 1849. 
          b. d.        63 
 
660 VII Arató E.: Stalinova práca „Ekonomické problémy socializmu“ 
  a slovenská národnostná otázka. 
          b. d.        63 
 
661 VII Butvin J.: K otázke vývoja demokratizmu v slovenskom  
  národnom hnutí 1780 – 1848. 
          b. d.        63 
 
662 VII Červeňanský F.: Štát a právo v ideológii Ľudovíta Štúra.  
          1966        63 
 
663 VII Deák L.: Slovensko – maďarské vzťahy očami historika  
   
  na začiatku 21. storočia. 
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          b. d.        63 
 
664 VII Die Habsburgermonarchie, band III, Die völker des reiches. 
          1980        63 
 
665 VII Doruľa J.: Jazyková situácia na Slovensku a vývin slov. jazyka. 
          b. d.        63 
     
666 VII Dubnický J.: A szlovák nemzeti ébredéš és problémai. 
          b. d.        63 
 
667 VII Dzvoník M.: K dynamike kvantitatívneho rasu a sebauvedomovania 
  robotníckej triedy na Slovensku 1890 – 1910. 
          b. d.        64 
 
668 VII Elekes J.: Historické vedomosti – spoločenské vedomie. 
          b. d.        64 
 
669 VII Gosiorovský M.: Problémy nacionálnych a socialistických hnutí 
  na Slovensku od r. 1867 do konca 19. storočia. 
          b. d.        64 
 
670 VII Graus F.: Současná krize našeho historického vědomí. 
          b. d.        64 
 
671 VII Guzi J.: Volebná aktivita slovenskej buržoázie v r. 1861-81. 
          b. d.        64 
 
672 VII Halaga O.: Domínium mesta Košíc a jeho agrikultúra. 
          1990        64 
 
673 VII Hanzó L.: A földkérdés alakulása Békes megyében a XIX. 
  század második felében.   
          1964        64 
 
674 VII Haraksim Ľ.: Ku genéze slov. gréckokatolíkov a o ich mieste 
  v gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku. 
          1992        64 
 
675 VII Haraksim Ľ.: Slovanské programy. 
          b. d.        64  
 
676 VII Holotík Ľ.: Historické povedomie a slov. národné povstanie.  
          1975        64 
 
677 VII Horváth P.: O potrebe a zásadách slovenskej transkripcie 
  rodových mien a priezvisk. 
          1980        64 
    
678 VII Horváth P.: Zbytočný pokus o revíziu autorstva slovenských 
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  národných obrán z rokov 1821 – 1834. 
          b. d.        64 
 
679 VII Hronský M.: Problémy národnooslobodzovacieho hnutia  
  Slovákov v roku 1918. 
          b. d.        64 
 
680 VII Iľko V. I.: Do pitannja rozšarubannja celjanstva na Zakarpatti 
  v drugij polovini XIX st. 
          1957        64 
 
681 VII Kačala J.: Slovenčina – vec politická? 
          1994        64 
 
682 VII Kalinay P.: Pohľady do dejín Slovenska. 
          1993        64 
 
683 VII Karpat J.: Robotnícke hnutie a slovenská národnostná 
  otázka v Uhorsku. 
          b. d.        65 
 
684 VII Kočí J. – Matula V.: Zu einigen Problemen der tschechischen 
  und slowakischen bürgerlichen Revolution 1848/1849. 
          b. d.        65 
 
685 VII Kolejka J. – Pražák R.: Habsburská monarchie v letech 1849-60/61. 
          b. d.        65 
 
686 VII Leščilovskaja I. I.: Roľ goroda v formirovanii chorvatskoj  
  nacionaľno-osvoboditeľnoj ideologii v pervoj polovine XIX veka. 
          1970        65 
 
687 VII Matula V.: Štúrovo dielo Slovanstvo a svet budúcnosti / k 
  otázke jeho vzniku a hodnotenia /.  
          1990        65 
 
688 VII Matula V.: Ľudovít Štúr a Rusko. 
          b. d.        65 
 
689 VII Melik V.: Ob stoletnici zakona o osnovni šoli. 
          1970        65 
 
690 VII Mérey K.: Jobbágytelepülések a XVII. század végén. 
          1970        65 
 
691 VII Mérey K.: Két somogyi község antifeudális küzdelme a 
  XIX. század elsö felében. 
          b. d.        65 
 
692 VII Mináč V.: Premýšľanie o premýšľaní Ladislava Kováča. 
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          b. d.        65 
 
693 VII Minár I.: Naša maďarská otázka.   
          1997        65 
 
694 VII Moreňová k.: Dr. Štefan Moyses 1797 – 1869. 
          b. d.        65 
 
695 VII Novomeský L.: Zamyslenie sa nad rokom 1848/49.  
          b. d.        65 
 
696 VII Pecze F.: Reakcia Uhorska na trializačné snahy na počiatku 
  sedemdesiatych rokov. 
          b. d.        65 
 
697 VII Pill F.: štúdie k problematike ohlasu sociálnodemokratického  
  hnutia v prostredí slov. inteligencie v 90. rokoch. 
          1991        65 
 
698 VII Písch M.: Kríza dualizmu a narastanie rozporov v Uhorsku 1900-14. 
          b. d.        65 
 
699 VII Pišút M.: Slováci a idea slovanskej vzájomnosti v 20. a 30. rokoch 
  19. storočia. 
          b. d.        65 
 
700 VII Polišenský J.: Společenská a vědecká revoluce 17. století. 
          b. d.        65 
 
701 VII Purš J.: Metoda měření asynchronismu některých historických procesü. 
          1970        65 
 
702 VII Rapant D.: Štúr a štúrovci v službe národa a pokroku. 
          1965        65 
 
703 VII Rapant D.: Pokrok a spiatočníctvo v r. 1848/49. 
          b. d.        65 
 
704 VII Rapant D.: Hic argumenta nil opitulantur. 
          b. d.        66 
 
705 VII Ratkoš P.: Genéza znaku Slovenska. 
          b. d.        66 
 
706 VII Révai J.: Marx a maďarská revolúcia. 
          1952        66 
 
707 VII Richter L.: Nationalpolitische Aspekte der konfessionell  
  bestimmten Deutschland – Beziehungen des Slowaken 
  Jozef Miloslav Hurban /1859 bis 1867/. 
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          1968        66 
 
708 VII Sándor P.: Rezi község földbirtokstatisztikája a kateszteri 
  felvételek tükrében. /1789-1853/ 
          1961        66 
 
709 VII Sápi V.: Edelény múltjából. 
          b. d.        66 
 
710 VII Sninčák J.: Príspevok o účasti schudobnelého zemianstva vo 
  východoslovenskom roľníckom povstaní roku 1831.   
          b. d.        66 
     
711 VII Spira Gy.: Parasztsors Pest megyében a jobbágyfelszabadíto  
  forradalom küszöbén . 
          1965        66 
 
712 VII Spira Gy.: Kossuth és a utókor. 
          1979        66 
 
713 VII Spira Gy.: Széchenyi a negyvennyolcas forradalomban. 
          1980        66 
 
714 VII Spira Gy.: Két magyar zsidó Galiciában 1848 öszén. 
          2005        66 
 
715 VII Tajták L. – Potemra M.: Slovenská historiografia obdobia 
  zvýšeného národnostného útlaku. 
          b. d.        66 
 
716 VII Tibenský J.: Formovanie ideológie slov. feudálnej národnosti 
  a buržoázneho národa. 
          b. d.        66 
 
717 VII Tibenský J.: Formy boja slovenskej národnosti v období feudalizmu. 
          b. d.        66 
 
718 VII Tibenský J.: Kollárovská a štúrovská koncepcia slovenského vývinu. 
          b. d.        66 
 
719 VII Tilkovszky L.: A tagosítás és legelöelkülönözés Széchenyi  
  István pölöskei uradalmában. 
          1960        66 
 
720 VII Tilkovszky L.: Az elkülönözés és tagosítás Széchenyi István  
  cenki uradalmában. 
          1961        66 
 
721 VII Urban Z.: K některým otázkám politické spolupráce Čechü a 
  Slovákü před první světovou válkou. 
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          1960        66 
 
722 VII Vantuch A.: Trnava ako univerzitné mesto. 
          b. d.        66 
 
723 VII Vantuch A.: Európa v revolučnom období 1783-1848. 
          b. d.        66 
 
724 VII Vietor M.: K otázke samosprávy v Uhorsku za dualizmu. 
          b. d.        66 
 
725 VII Vyvíjalová M.: K otázke bádania v oblasti dejín slovenského 
  národného hnutia. 
          b. d.        66 
 
726 VII Winter E.: Nemci a slovanská otázka v 19. storočí. 
          b. d.        66 
 
727 VII Zwitter F.: Národnostné otázky v Rakúsko – uhorskej  
  monarchii v rokoch 1900 – 1914. 
          b. d.        66 
 
 
    VIII  Materiály o rodine 
 
   
728 VIII Murársky majster- portrét mladého umelca – novinový článok 
  o bratovi Maťovi  Mésárošovi.  
          b. d.        66 
 
729 VIII Kondolencie rodine k úmrtiu J. Mésároša a parte. 
        8 ks  2006        66 
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